

ADVERTENCIA.— Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, núm. 25, imprenta y librería de Núñez.— Teléfono, número 37.— No se devuelven los originales.

Talleres: Ramos del Manzano, 42.
— Teléfono, número 67. —
Número suelto, DIEZ céntimos

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

PRECIO LE SUBSCRIPCION EN
TODA ESPAÑA
SEIS PESETAS AL TRIMESTRE

Anuncios, esquelas y reclamos, precios por tarifa.
Comunicados y remitidos, precios convencionales.

Todos los pagos anticipados.

Dos ediciones diarias. Martes, 10 de Mayo de 1921. Año XXXVII—Núm. 1.330.

DE INTERES GENERAL

Todos... menos España!

La importancia de los mercados de la América Latina.

Los principales periódicos de Francia, Inglaterra y los Estados Unidos, dedican interés y preferencia a estudiar la conveniencia que para sus respectivos países tiene, en las circunstancias presentes, la conquista de los mercados de la América Latina, cosa que debería preocupar a España más que a otras naciones.

La revista «Minerva», de París, y la revista yanqui, «Mercurio», en sus últimos números llegados a nuestras manos, coinciden en decir que una de las inevitables consecuencias de la guerra europea será la másterrible competencia en los mercados de la América Meridional y en que la lucha no se circunscribirá al terreno comercial, sino que tendrá que extenderse a todos los campos de la actividad humana; será, pues, una lucha política y financiera, industrial e intelectual.

Hasta hace pocos años la América del Sur representaba poca cosa en el mundo; inmenso territorio y población escasa, naciones débiles y agitados continuamente por luchas intestinas, costumbres y civilizaciones en evolución, etc., etc.

Hoy, en cambio, Argentina, Brasil, Chile, Uruguay y otros tienen nacionalidad homogénea, población numerosa y Gobiernos y administraciones estables y fuertes. Algunos de dichos países no han logrado escapar aún a la atmósfera de poco crédito del período de organización; pero el que juzga con ánimo sereno tiene que convenir que las agitaciones que sufrieron aquellos países eran inevitables y sus consecuencias transitorias.

Los estados de la América Meridional no pueden sustraerse a la suerte común, pero el período crítico ha pasado y los más fuertes marchan ya camino del progreso, con paso firme y seguro.

En menos de cincuenta años han logrado que Europa les reconozca el derecho a tomar parte en las reuniones de los grandes pueblos.

La importancia mundial de las jóvenes repúblicas americanas consiste en la riqueza agrícola y minera, todavía en estado naciente. El algodón, el café, el cacao, el azúcar, el trigo, el maíz, los ricos pastos de la Pampa y del Chaco, las maderas de todo género, distribuidas en selvas inagotables; el oro, la plata, el carbón y el petróleo, son los preciados tesoros de aquella tierra, todavía virgen.

A medida que las aglomeraciones humanas se hacen cada día más densas en Europa, en los Estados Unidos y en el Japón y que estos importantísimos centros de producción y consumo de materias primas tratan de ponerse en relación con los países nuevos para el intercambio de sus productos, se hace cada vez más importante el papel que representan los Estados sudamericanos en la vida económica universal.

Pero la América del Sur todavía no puede desenvolverse sola. Por mucho tiempo dependió de los mercados europeos; en Europa le suministraron los capitales necesarios para su organización política y económica; de Europa le enviaron los productos que ella no podía producir y que necesitaba. Y todavía hoy, a pesar de que se nota en aquellos países una notable tendencia emancipadora, les es necesaria la cooperación de los demás países.

Y entendiéndolo así, todos se preparan para la lucha. Todos... menos España...

El Adelanto de hoy consta de SEIS páginas.

LOS DEPORTES

Esta tarde, a las cuatro, en el campo del Teso, se repetirá el encuentro que tan interesante resultó, entre los equipos primero de la Helimántica y del Colegio Salesiano.

Suponemos que asistirá a presenciarse gran cantidad de espectadores, dado el interés que tiene, pues ambos equipos lucharán con todo su entusiasmo. Los unos, por conseguir de nuevo el triunfo; los otros, por rehabilitarse a los ojos de la afición salmantina.

Allá veremos. No vaticinamos porque es muy expuesto.—D.

PARA EL ADELANTO

Crónica de Bolsa de Madrid

La situación internacional de los mercados bursátiles.

Las Cortes suspenden sus sesiones durante los seis días que median de miércoles a miércoles, por reunirse un domingo, una fiesta religiosa y otra oficial, dos días de semana parlamentaria y otro día laborable que se adiciona como complemento. No se dirá que no cumplen bien los parlamentarios el descanso dominical, ni que deja de tener excelencias en la práctica la semana parlamentaria.

La verdad es que para el resultado práctico, que hasta ahora ha tocado el país de la actual etapa legislativa—de algún modo hay que llamarla—lo mismo da que vayan los parlamentarios seis días que quince.

Sigue la indecisión y el retraimiento predominando en los mercados de valores, impidiendo el desarrollo normal de las actividades bursátiles y financieras.

Las causas que concurren a impedir el desenvolvimiento de nuestros mercados la situación internacional, cada vez más confusa y preñada de amenazas y cortapisas para el comercio y las finanzas entre los países neutrales y los de la Europa Central, a pesar de los esfuerzos que Alemania realiza para desembarazarse del dogal que los aliados le ponen; la huelga minera inglesa, que afecta a todas las industrias españolas por la carestía de los carbones que de ella se deriva y la dificultad de aprovisionamiento de este combustible; la seguridad de una próxima emisión en España de deuda del Tesoro para cubrir los descubiertos con el Banco de España y atender a las necesidades del próximo verano, lo que tiene forzosamente que impedir la salida de dinero para inversiones corrientes de Bolsa, y las diversas fiestas que han coincidido en esta semana, alejando a los compradores de los mercados, y en cambio forzando a los vendedores a ofrecer el papel a más bajo tipo que en circunstancias normales, lo que repercute en todos los corros de la Bolsa.

Así nos es de extrañar que examinando las cotizaciones del miércoles último, en relación a las de la semana anterior, se nota un descenso casi general, especialmente en los valores bancarios, como el de España, Río de la Plata, etc., industriales y aun parte de las deudas del Estado, que no guardan relación respecto a su marcha.

Únicamente el grupo ferroviario se sostiene con relativa facilidad; en cambio el extranjero sufre en proporciones lamentables, sin duda porque el ultimatum de la Entente a Alemania por el pleito de las reparaciones ha ocasionado la caída del Gobierno alemán y el cambio indudable de política, que hace pensar fundamentadamente en la inmediata terminación pacífica de este litigio sin sanciones ni ocupación del Ruhr, y poniéndose ya de una vez término a esta cansada pesadilla, que después de dos años y medio del armisticio, aún no ha permitido al mundo colocarse en verdadera situación de paz, de todo punto indispensable para que la vida de intercambio mundial funcione con entera normalidad.

Como se ve, nuestras previsiones sobre la prolongación del estado depresivo de los mercados bursátiles, se confirman, pues con ligeras variaciones, sigue la Bolsa sin conseguir salir de él, y creemos que aún ha de continuar algunas semanas más, salvo alguna variación en la situación internacional, ya que la anterior no acusa tendencia a cambiar.

Ricardo Suárez Martínez.

Sucesos locales

Herida en riña.

Lucía García de veinticuatro años de edad, domiciliada en Cervantes, número 15, vió que unos chiquillos se propinaban sendos porrazos, e intentó separarlos, amonestándoles seriamente; pero la madre de uno de los pugilistas interpretó torcidamente los buenos deseos de Lucía, y encarándose con ella, promovieron un fenomenal escándalo, pues también entró a tomar parte del debate callejero otra vecina, algo irascible.

Después de las discusiones vino el combate, y zás... puñaladas, carreras y piedras, yendo a parar a la Comisaría, pues unos celosos guardias tuvieron el buen acuerdo de detenerlas.

En la Casa de Socorro fué curada Lucía de una herida contusa en las regiones occipital y parietal derecha, herida incisa en las regiones frontal, nasal y labial, producida por una navaja, y una herida incisa en la cara interna del brazo derecho.

Por amenazas.

En la Comisaría de policía han sido denunciadas, por los obreros jornaleros Blas Martín Borrego y Modesto Sánchez y Sánchez, unas individuos domiciliadas en el paseo de Canalejas, llamadas Las Peñarandinas, por haber maltratado de obra a su esposa y novia, respectivamente, habiéndolas hecho serias amenazas.

EL DIA EN EL CONCEJO

La huelga de los obreros de las obras de la Plaza Mayor

UNA MOCION DEL ALCALDE

Las obras de pavimentación de la Plaza Mayor han quedado totalmente suspendidas. Ello obedece, como no ignoran nuestros lectores, a la huelga planteada por los obreros asociados que trabajaban en la cantería de dichas obras, huelga que se funda en el acuerdo que mantienen de no trabajar con obreros no asociados.

Estos últimos han permanecido trabajando unos días más; pero ahora no pueden continuar sus trabajos porque carecen de la piedra labrada que habrían de proporcionarles aquellos que precisamente han ido a la huelga.

El alcalde, Sr. Viñuela, preocupado por los enormes perjuicios que esta paralización de los trabajos supone, invitó ayer a los concejales a que acudiesen a la sesión ordinaria municipal. Para ello hizo circular atentos besalamanos.

El Sr. Viñuela deseaba dar esta- do municipal al conflicto, y ver el medio de hallarle solución.

A las siete fuimos al Ayuntamiento. Una hora estuvimos esperando en los pasillos la apertura de la sesión.

A las ocho de la noche se vió la imposibilidad de celebrarla. Habían acudido trece concejales. Sólo faltaba uno para celebrar la sesión. Pero este uno no fué hallado, a pesar de las pesquisas que se practicaron. Y la sesión quedó para mañana, miércoles.

Al llamamiento del alcalde, además de éste, acudieron los concejales señores Santos Franco, Santos Baz, Santos Borrego, Muñoz Orea, García de Arriba, Calama, Vicente, Peix, Paradinas, García y García, Sánchez Pérez y Riesco.

Al marchar los concejales nos entrevistamos con el alcalde Sr. Viñuela, a quien preguntamos los propósitos que le animaban para celebrar sesión.

El Sr. Viñuela, contrariado visiblemente por no haberse podido celebrar la sesión, nos dió cuenta de la moción que en ella pretendía presentar, facilitándonos, a nuestros ruegos, copia del interesante escrito.

En todos los concejales causó también gran contrariedad el hecho de

LA FACULTAD DE MEDICINA

Reunión del Claustro. -- El cursillo de Higiene

En la reunión del Claustro de la Facultad de Medicina se tomaron, entre otros, los acuerdos siguientes:

Que constara en acta el sentimiento por la muerte de su compañero D. Juan Manuel Martín Sánchez.

Se dió cuenta de una comunicación del presidente de este Colegio de médicos, solicitando la cooperación de la Facultad para el cursillo de conferencias que se llevarán a cabo en la próxima asamblea de dicho colegio, acordándose poner a su disposición profesores y materiales científicos.

Se autorizó al decano para designar los tribunales para las oposiciones de alumnos internos, y anunciar la vacante de auxiliar temporal de Higiene y Dermatología.

Se propuso a la superioridad, para la vacante de Oftalmología, al doctor D. Luis Alonso Andrés.

Se dió lectura al cuadro de tribunales de examen con objeto de oír a la Junta, siendo aprobado.

Dióse también cuenta de la comunicación del Rectorado anunciando la concesión de matrículas gratuitas, y dado lo avanzado del curso, se autorizó al decano para que anunciara las vacantes de dichas matrículas para que se utilizaran en el próximo curso.

En la Facultad de Medicina continúa explicando el cursillo de Higiene el doctor D. Antonio Díez González y con la misma brillantez que en días anteriores, disertó ayer sobre tema tan interesante como el de *La higiene en el estado social*.

Comienza analizando la situación actual de la sociedad, diciendo que se encuentra en un estado de naufragio, como tal estado busca el faro que le guíe y le marque los nuevos senderos que la conduzcan al bien.

Ataca a los llamados centros de caridad, que alimenta la mendicidad y con ella el vicio y la escuela del crimen; cita de cómo se valen estos sujetos que viven de la caridad, señalando el caso curioso de existir en Francia una fábrica de donde se sacaban pobres niños con quien traficar. ¿Cómo se corrige esto? Fundando asilos como los de los Esta-

DE LA PROVINCIA

Notas de la vida bejarana

Las Marias del Sagrario.- Fallecimiento.-Fiesta teatral.

El jueves pasado, en la parroquia del Salvador, se celebró una solemne fiesta en honor del Sacramento de la Eucaristía, por la Asociación de las Marias del Sagrario.

A las once fué la misa, con exposición, cantada por varias señoritas y acompañamiento de música, predicando un sermón elocuentísimo D. José María Nieto Corraliza; haciendo ver que, si misterio grande fué la Encarnación del Verbo, lo fué mayor el de la Eucaristía, por quedarse para siempre entre nosotros.

En el próximo pueblo de Sorihuela recibió ayer cristiana sepultura el cadáver de la Srta. Brigidita Béjar Aguilar, hija del señor secretario de dicho pueblo, D. Pastor y de su señora esposa D.ª Carmen.

Reciban mi pésame tan estimados amigos, por la desgracia que acaban de sufrir.

Hoy ha fallecido en esta ciudad el señor D. Luis Izard Masagner, dueño de la fundición que lleva su nombre. Hombre bueno y trabajador, su muerte ha causado muchísimo sentimiento. A su señora viuda D.ª Angela Muñoz, hijos y familia, les deseo resignación para sufrir una pérdida tan grande.

En el teatro Cervantes se han representado otra vez el drama de Zorrilla, *Traidor, inconfeso y mártir*, y el juguete cómico, de Estremera, *La cuerda floja*, por el cuadro artístico obrero, a beneficio de la Casa de Caridad, de esta ciudad; todas las localidades fueron ocupadas. Merecen gratitud cuantos han contribuido a la celebración de esta función.

F. Antigüedad.

CAMARA AGRICOLA

No hay tendencia al alza.

Un telegrama al Excmo. señor Ministro de Fomento.

En contestación al telegrama que el ministro de Fomento dirigió a esta Cámara Agrícola, el presidente de esta, D. Manuel José Hernández, le ha enviado el siguiente:

«Presidente Cámara Oficial Agrícola a Excmo. Sr. Ministro de Fomento.—Madrid.

Contesto telegrama V. E. manifestando que en esta provincia no se nota tendencia al alza artículos primera necesidad, incluso aceite, antes bien, algunos están bajando.

Llamo atención V. E. artículos necesita agricultura sostienen precios altísimos.

Esta Cámara, secundando nobles deseos V. E. coopera con actividad y entusiasmo a que artículos primera necesidad no aumenten precio. Le saluda.

Salamanca, 9 de Mayo de 1921.—
El presidente.»

La Virgen de la Salud

El próximo día 13 dará principio, en el vecino pueblo de Tejares, la novena a Nuestra Señora la Virgen de la Salud.

Todos los días, a las nueve, se celebrará la misa solemne, y por la tarde, a las seis y media, se rezará la novena, con cánticos y gozos.

Es de esperar que dada la devoción que existe en Salamanca a la Virgen de la Salud, diariamente asistirán numerosas familias.

INTERVIU DEL MOMENTO

CON EL PÉRMISO DE LA GRIPE...

Una charla con el Sr. Inspector de Sanidad

Algunos cientos de atacados, varias defunciones, unos sueltos en EL ADELANTO, unos telegramas en la prensa de Madrid acerca de nuestro conocidísimo soldado del de Nápoles, nos han alarmado un poco.

—¿Usted padece de gripe?

—No, yo no, afortunadamente, pero si ya usted a mi casa, hallará un hospital: mi señora, los chicos, las criadas.

—Dicen que se ha extendido la epidemia.

—Y que las defunciones aumentan.

—¿Y no hacen nada las autoridades? ¿Qué hace la Junta provincial de Sanidad? ¿Y el Ayuntamiento?

Y así, de esta guisa, venimos escuchando diálogos en las tertulias, sin que a punto fijo superáramos si en verdad la gripe en Salamanca tomaba esos terribles caracteres de que las gentes se hacen eco, o vencia el miedo y la alarma a la realidad.

—¿Vamos a enterarnos de una vez de la verdad de tanta alarma? nos dijimos anoche.

Y dicho y hecho, comenzamos a hacer sonar el timbre de la puerta de la casa que habita D. Joaquín de Prada, inspector provincial de Sanidad.

Como nosotros, cuando tomamos una resolución, no reparamos en los medios para cumplirla o hacerla cumplir, no tuvimos en cuenta que ya eran más de las once de la noche, cuando el Sr. de Prada nos franqueaba las puertas de su despacho.

—Usted perdóname... La hora no es muy apropiada, y menos para hablar de la gripe.

—¡Ah!, quiere usted que hablemos de esas terribles noticias circuladas?

—Sí, señor; a eso vengo, a retrasarle a usted un poco la hora del descanso, a cambio de que me dé usted, si es posible, un poco de tranquilidad para el vecindario.

—Con sumo gusto, y además, le agradezco la visita. Si no viene usted por aquí, pensaba yo haber pedido un poco de espacio en EL ADELANTO, para tratar de la cuestión sanitaria.

—Pues la ocasión la pintan calva... ¡Manos a la obra!

Y el Sr. de Prada, amable y sencillo, comenzó hablando de esta manera:

—Sí, cierto; en Salamanca ha habido una extensa epidemia gripal.

COMISION DE CUARTELES

El nuevo cuartel de Infantería.-Próxima subasta.-El campo de tiro.-El Gobierno militar.

Ayer se recibió en Salamanca telegrama de haber sido aprobado por el Consejo de Estado la forma del pago de la construcción del cuartel de Infantería de Salamanca.

Sólo queda ahora el anuncio de subasta por el ministro de la Guerra, que es ya trámite de suma brevedad.

El plazo de subasta se anunciará por un mes.

Lo que es menester ahora es que los contratistas de obras salmantinas estudien este proyecto para que la subasta no quede desierta y pueda darse así una prueba de patriotismo y sentimiento local, ya que con esta obra tan beneficiosa para el capital y el trabajo salmantino se reportan.

Hoy por la mañana ha salido para los Villares la comisión de cuarteles formada por el Sr. Alcalde, presidente de la Cámara; Sr. Pérez Cardenal, y concejal Sr. Santos Baz (D. M.), con objeto de gestionar cerca del gremio de labradores de aquel pueblo, arriendo para campo de tiro el Prado de Panaderos.

La comisión militar encargada de informar respecto al arriendo de edificios para gobierno militar y comandancia de ingenieros, en Salamanca, menzará hoy a ver los edificios ofrecidos.

Tenemos noticias de que estos son cuatro: El Ateneo salmantino, la casa de D. Carlos Luna, la del Sr. Muñoz Orea y la de los Abarcas Maldonado, propiedad del señor Granda, que la ha ofrecido pagándole sólo la renta del capital que se invierta en las obras de restauración, que dirigirían los mismos ingenieros.

CON EL PÉRMISO DE LA GRIPE...

—¿Quiere usted decirme con esto que ya ha desaparecido?

—No me atreveré a afirmarlo, pero sí que la epidemia está ya pasada. Ha sido bastante extensa, con algunos casos de defunción inmediata, pocos, afortunadamente. Pero este foco de hoy no es para alarmar, no es tampoco para compararle, ni mucho menos, con aquellos terribles de Mayo y Octubre de 1918 y Marzo de 1919...

—Es que si se repiten aquellos, señor inspector, ¿no le parece a usted que en un mes ¿todos calvos?, nos permitimos apuntar un poco en chanza.

—No hay que extremar la nota. La Junta provincial de Sanidad ha tenido conocimiento de la epidemia. De su extensión e intensidad se ocupó oportunamente. Adoptó las medidas que creyó pertinentes para el caso de seguir en aumento, medidas que, por fortuna, por decrecimiento de la dolencia, no tuvo que emplear.

En la Inspección de mi cargo hay vacuna antigripal en bastante cantidad para suministrarla a las familias no pudientes por cuenta del Estado. Tenemos un equipo sanitario que salió de Madrid el pasado día 28, equipo compuesto de una estufa de desinfección a vapor, aparatos de desinfección por gas, por vapor y casio, y dos sistemas de pulverizadores. Si la epidemia hubiera revestido gravedad, habríanse aplicado, «ipso facto», las reglas y acuerdos que la Junta provincial tenía adoptados. Pero le repito que hoy, por hoy, no ha habido necesidad de ello.

—Más vale así, pero crea usted que la alarma ha sido grande.

—Grandísima, lo sé, pero no justificada. Yo me preocupo de hacer variar el estado sanitario de la ciudad, mejorándolo en aquello que yo pueda.

Tengo en estudio la instalación de un laboratorio provincial para análisis y desinfecciones. A base de una contribución a los Ayuntamientos de la provincia y al de la capital, ha de ser montado como está en muchas partes, incluso en Segovia, ciudad y provincia de menos recursos quizá que la de Salamanca. Este laboratorio tendrá la misión de cumplir exacta, fielmente con lo ordenado, practicando desinfecciones de ropas y de domicilios, pero desinfecciones verdad, no como las que hoy se practican, las pocas que se practican, pues tengo aquí delante

GRANJA AGRICOLA

El curso de vulgarización agraria

Las conferencias de ayer.

una estadística de hace dos o tres años que acusa sólo cuatro desinfecciones en Salamanca.

—¿Sólo cuatro?

—Mírelas usted: sólo cuatro.

—¡Claro! «Pa» cuatro días que va uno a vivir—dirá el Ayuntamiento—buena gana tiene uno de meterse a desinfectador de nadie!

—Es una lástima. A Salamanca hay que venir—dice el Dr. Pinilla, en el prólogo de un trabajo de un médico salmantino—para ver sus monumentos, y... marcharse luego de prisa. A Nápoles se puede ir, a ¡vivir! tranquilamente, recreándose en sus bellezas. ¡Hasta en el Baedeker, se dice una cosa semejante! ¡Es una pena! La higiene aquí está muy descuidada. ¡Ese agua del Tormes! ¡Esa alcantarilla! ¡Esa verdedera al río! ¡Esa calles! ¡Y esas casas sórdidas, malolientes, tristes, desconchadas, donde vive la mayor parte de los salmantinos de poca fuerza económica! ¡Cuánto hay que hacer, en orden a higiene y solubridad, en Salamanca! Pero para esto se precisa de la ayuda del vecindario, de las corporaciones, de las entidades, del firme propósito de todos, de hacer de Salamanca una ciudad limpia que vaya dejando los puestos de «honor» que ocupa en las estadísticas de mortalidad...

No quisimos entretener más al señor Inspector de Sanidad. Y como final de nuestra charla, volvimos a insistir:

—De modo que la gripe... se va alejando.

—Así parece. No hay por qué alarmarse. Ha sido un chispazo más de los tremendos que pueden ocurrir en esta ciudad bella, de limpia cabeza y sucios pies...

Al salir de la casa del Sr. Prada, fui saltando entre nieblas, pisando suciedades y dejándome envolver por el polvo de la carretera...

—Indudablemente, vive uno de milagro—pensé.

J. Sánchez-Gómez.

La inauguración del curso breve e intensivo de vulgarización agraria, se efectuó ayer en la Granja del Asilo de la Vega, mediante a justificación de los alumnos pensionados.

Seguidamente, a las nueve, el ingeniero Sr. Miranda (D. R.), en el laboratorio, realizó las experiencias necesarias para determinar la caliza en las tierras, estudiando al mismo tiempo los procedimientos adecuados para hallar la cantidad de caliza.

A las diez y media, D. Jesús Miranda explicó las distintas prácticas que se requieren para el ensilaje.

Por la tarde, desde las cuatro a las seis, todos los alumnos, acompañados de los señores ingenieros de la Granja del Estado, visitaron esta explotación agrícola, presenciando las operaciones de un cultivador de forraje de secano y el cultivo de líneas pareadas de cereales que actualmente se están ensayando.

las fórmulas que expone en el encerrado.

Prosigue el Sr. Miranda exponiendo precisa y sencillamente el valor agrícola del abono y el valor comercial.

Examina las distintas clases de abonos, principiando por el estiércol, y, sobre todos expone luminosas ideas tratando de sus ventajas e inconvenientes.

También se ocupa extensamente de los abonos fosfatados y las escorias Thomas y de los abonos potásicos, como asimismo de su aplicación conforme a la necesidad de cada tierra.

Al referirse al valor comercial, el señor Miranda discurre acerca del superfosfato, nitrato sódico, abono compuesto, kainita y cloruro.

No he de detenerme más, termina diciendo, ni molestarnos más, porque quise que ya que no otro mérito, tuviera esta lección el de la brevedad, y aun ese lo ha perdido.

Vamos a pedir todos la supresión de los derechos de análisis.

Cuántas consultas queráis hacerme en el laboratorio, podeis formular.

Allí tendrá esta pobre lección teórica su complemento práctico.

Y para terminar, he de rogaros que me perdoneis.

Grandes aplausos premiaron la hermosa disertación del Sr. Miranda.

LAS CONFERENCIAS

Don Juan Miranda, ingeniero agrónomo.

Momentos antes de dar comienzo la primera conferencia, a cargo del joven y culto ingeniero agrónomo de la Granja del Estado, D. Juan Miranda, el amplio salón de actos estaba completamente lleno de un auditorio integrado por muy significadas personalidades del clero, de la Universidad, en una palabra, de todos los sectores culturales y económicos de Salamanca.

También se encontraban las distinguidas profesoras de la Normal de Maestras, D.ª Concepción López y D.ª Dolores Nogués.

La presidencia la ocupó el canónigo de esta Catedral, D. Fernando Peña, acompañado de los Sres. don Jesús Miranda, D. Manuel Prieto, don José María López de Diego, don Emiliano Rodríguez Riusueño.

A las seis y media, la presidencia concedió la palabra al distinguido conferenciante Sr. Miranda.

Con palabra cálida, fluida y elocuente, comenzó diciendo:

«Señores: Al más desposeído de facultades de cuantos han de venir a ocupar este sitio, le ha correspondido ser el primero para venir a daros esta lección o conferencia.

He de aprovechar esta circunstancia y momento para saludar a los pensionados y a los agricultores salmantinos.

Testimonios con vuestra presencia que tenéis afán y deseos de aprender para llevar a la agricultura enseñanzas y principios científicos, proscribiendo la rutina, que es el motivo eficiente del atraso en que vivís y desterrando el secular hábito de que el estómago dirija vuestra inteligencia.

Si a esto venís, yo os saludo cariñosamente.

Mi trabajo constante en el laboratorio me ha sugerido el tema que voy a explicar: *Valor agrícola y comercial de los abonos.*

La labor del agrónomo debe ser divulgar vulgarizando, dejando toda exposición, técnica documentada.

Por la sola práctica de esta mañana, de la caliza, habreis visto que se desprendía un gas, y por esto se prueba la cantidad de caliza que contiene una tierra.

No hay razón para que la agricultura, que es la primera industria del mundo, sea la menos industrializada y la menos explotada.

Esto radica porque creis muchos que leer, estudiar y explicar técnicamente, es perder el tiempo.

Esto lo he comprobado en los mismos pueblos, y es una lamentable confusión creer que la agricultura es sólo un oficio de musculatura y que en ella no hay arte.

No cree el labrador en el agrónomo, a quien considera poseído de un arte mágico, y siempre mira y observa con desconfianza y escepticismo.

Yo no me quejo ni desmayo por esos recelos y desconfianza, me quejo, sí, de la absoluta credibilidad que prestais al que va a los pueblos con ciertos productos agrícolas y los acepta con absoluta buena fe, sin que se os ocurra someterlas a un análisis, remitiéndolas a los laboratorios.

No interesa al labrador saber que hay una ciencia agrícola debido a su incultura, y a esto venimos aquí, para decirnos que mientras no desterréis vuestra ignorancia, no tenéis derecho a pedir protección arancelaria y otras atenciones del Poder público.

El conferenciante entra de lleno en la tesis de su lección, preguntándose ¿qué es un abono?

«Cuántas son las substancias útiles a la planta?»

Habla de la necesidad inexcusable de analizar las tierras para la aplicación de los abonos.

Pone el ejemplo de una tierra que tiene nitrógeno, ácido fosfórico y potasa en cantidad suficiente para sesenta años, y por ello el labrador ya no se preocupa de abonar de analizar, a pesar de ver que la producción disminuye anualmente y se pregunta:

«¿Qué sucede?»

Pues que algunos de esos elementos se hallan en estado inasimilable.

El conferenciante demuestra maravillosamente todo esto mediante

Don Arescio Ramos González, perito agrícola.—Crítica y solución agrícola.—La industria agrícola.

Este inteligente y estudioso perito agrícola, que honra al cuerpo agrónomo por su cultura y su sencillez, expositiva al alcance de todas las inteligencias, por mediocres que sean, siguió al Sr. Miranda en la tribuna, diciendo:

«Labradores castellanos, dignísimos profesores, respetables sacerdotes: Bien quisiera poderos decir en esta ocasión, como en otras muchas: *haced lo que yo hago*, esto es predicar con el ejemplo, toda vez que mi amor al cultivo del campo no tiene límite y siento más afición por la agricultura que por la agrilicultura.

Peró como las circunstancias... económicas no me permiten por el momento ser agricultor, me conformaré con invertir el sentido de la oración; así, pues, *haced lo que yo digo, no hagais lo que yo hago.*

En mi vida y en el ejercicio de mi carrera, he tenido ocasión de recorrer distintas regiones españolas, de conocer varios pueblos, de conversar con muchos labradores; en una palabra, de vivir entre vosotros, entre la masa rural, y siempre he sacado la misma consecuencia: nuestro atraso agrícola con relación a otras naciones.

Exponer las causas y dar la solución que mi criterio me dicta, es el principal objeto de esta humilde conferencia si tal calificativo merece este ratito de charla con que voy a entreteneros.

El principal papel del cultivo del campo y de la explotación de ganados está encomendado al agricultor, por lo cual, de la mayor o menor competencia que éste demuestre, resultará el éxito o el fracaso de la industria más complicada de todas, de la industria agrícola pecuaria.

Con admirable precisión de palabra y justicia de pensamiento, expuso las condiciones del labrador actual.

Disertó sobre el clima, el terreno, las labores, los abonos, la siembra, la recolección, la alternativa de cultivos, la asociación, la concentración parcelaria y las enseñanzas en grupos populares.

Toda su amplia conferencia la sintetizó en las siguientes frases:

Como resumen de lo expuesto, yo os ruego, honrados labradores, sacerdotes y maestros, que inculquéis

en vuestros hijos, en vuestros feligreses y en vuestros alumnos, el amor al pueblo que los vio nacer, amor a esa tierra que nos proporciona bienestar y riqueza.

Hagamos que nuestros hijos constituyan una generación de agricultores ilustrados, que combatan el absentismo y perfeccionen los sistemas de cultivo y explotación del ganado, para que de ese modo nuestra España sea floreciente y esté constituida por hombres sanos y robustos que produzcan, y no por enclenques que, huyendo del campo, vengan a las ciudades en concepto de parásitos.

Una estruendosa salva de aplausos, rubricó estas manifestaciones del conferenciante.

Programa para hoy:

De 9 a 10,30.—Análisis elemental de tierras.

De 10,30 a 12.—Manejo de arados.

De 12 a 13.—Visita a una casa de maquinaria agrícola.

De 13,30 a 19,30.—Conferencia sobre Sericultura, por D. Pablo Martín Dorado, presbítero, párroco y patrono de la Escuela Práctica de Sericultura de Cantalpino (Salamanca).

De 19,30 a 20,30.—Conferencia sobre *Algunas consideraciones sobre la vida de las plantas*, por D. Emiliano Rodríguez Riusueño, doctor en Ciencias Naturales, catedrático de la Facultad de Ciencias de la Universidad de Salamanca.

FERIA DE GANADOS LANARES

Los días 15 y 16 de cada mes, se reanuda en los señores ganaderos la celebración, en el Arrabal de Puente (Salamanca), de los importantes mercados de reses lanares. Los ganados tienen cañizos para recogerse y magníficos abrevaderos y terrenos de pastos.

DE LA BECERRADA FERROVIARIA

Los números premiados

En la rifa que tuvo lugar coincidiendo con la becerrada del domingo y para la que iba un número con cada localidad, salieron favorecidos los números 4.802, 4.893, 7.373 y 6.510, cuyos afortunados poseedores pueden pasar a recoger el regalo a que tienen derecho.

NOTAS DE SOCIEDAD

Viajes.

Han salido:

Para Valladolid, D. Eugenio Martín Santana, teniente de caballería, con su hija Antonia y su sobrina Angeles.

—Para Santander, en su automóvil, el Dr. D. Agustín A. Camisón y su señora e hija.

—Han llegado:

De Vigo, y de paso para San Felices de los Gallegos, el inspector de policía de Barcelona, D. Agapito Fernández.

—De Madrid, el concejal D. Miguel Santos.

De días.

Mañana, 11, celebra su fiesta onomástica la señora D.ª Palmira Puentes, esposa del Dr. D. Adolfo Núñez Rodríguez, estimado amigo nuestro.

Bodas.

En Zamora, en la ermita de Nuestra Señora del Carmen, se ha verificado el enlace de la gentil Srta. María del Carmen Martínez Moreno, con el oficial del Banco de España, D. Enrique Calamita Ruy-Wamba, hijo del propietario de nuestro querido coleja, *Heraldo de Zamora*.

Benjido la unión D. Agustín Jambriña, siendo padrinos D.ª María Martínez de Pontes, hermana de la novia, y D. Julio Calamita, tío del contrayente.

La boda se verificó en la intimidad de la familia, por el reciente luto que visiten los contrayentes.

Desearnos a éstos todo género de venturas.

—En Medina de Rioseco han contraído matrimonio la gentil Srta. Rosita Valencia, hermana de nuestro querido amigo y compañero que fué de redacción, D. Benito M. Valencia, con el propietario D. Antonio Pizarro, de estimada familia de aquella localidad. Reciban nuestra felicitación.

Alcance de Madrid

NOTICIAS DE LA MAÑANA Y DE LA TARDE

Madrid, 9 (20,45 n.)

Fiesta oficial.

La primera noticia facilitada hoy por el presidente del Consejo, ha sido que mañana, martes, es fiesta oficial, con motivo del cumpleaños del príncipe de Asturias. Por esta causa no habrá oficinas públicas.

El Sr. Allendesalazar se propone, sin embargo, despachar con el rey y oír una misa.

Preguntado si sería firmado algún decreto importante contestó:

—No sé si firmará una combinación de gobernadores que estoy ultimando con el ministro de la Gobernación. De todas maneras, si se firma, en aquel departamento se la facilitarán a ustedes, pues yo no les recibiré.

Un consejo en el campo.

Añadió el Presidente que mañana después de despachar con el rey, marchará a una finca que posee en la carretera de Hortaleza, donde ha invitado a almorzar a todos los ministros.

Después de comer se reunirá el Consejo reuniéndose este si el tiempo permite al aire libre.

Después el Sr. Piniés facilitará la nota en su ministerio.

Anunció el Presidente que el señor La Cierva dará cuenta en este Consejo de su proyecto sobre transportes.

Finalmente dijo que el rey había asistido a la inauguración de la Exposición Holandesa.

En la Academia de la Lengua.

En la Academia de la Lengua se celebró ayer la recepción del nuevo académico, D. Julio Casares.

La primera parte de su discurso, dedicó un sentido recuerdo a la memoria del Sr. González Besada, cuya vacante ocupa.

Después disertó acerca de la Lengua Castellana, pidiendo la publicación de un Diccionario metódico, el cual considera imprescindible, pudiendo servir al mismo tiempo de índice para el Diccionario de la Lengua española.

Le contestó el presidente de la Academia, D. Antonio Maura, mostrándose conforme con la iniciativa del Sr. Casares.

Ambos oradores fueron aplaudidos.

Exposición holandesa.

A las once de la mañana se ha inaugurado en el Retiro la Exposición de industrias de los Países Bajos.

Como estaba anunciado, al acto de la apertura asistieron los reyes, la reina D.ª Cristina y el príncipe Pío de Saboya.

Las personas reales fueron recibidas por el Encargado de Negocios de Holanda y el comité Hispano-holandés, presidido por madame Smith y el ministro D. Amalio Jimeno.

El rey recorrió detenidamente todos los departamentos de la exposición, tributando grandes elogios para sus organizadores, y diciendo que esto servirá para estrechar más los lazos de amistad que unen a España y Holanda.

El general Silvestre.

En el Negociado de Marruecos del ministerio de la Guerra, y con asistencia de todo el personal, se ha verificado la entrega de la Gran Cruz del mérito Naval al general Fernández Silvestre, costeada por el Centro hispano-marroquí.

Los Sres. Corbella y Ortega Morejón pronunciaron discursos elogiosos a la labor realizada en Africa por el homenajeado.

Este pronunció un sentido discurso de agradecimiento.

El general Silvestre marchó en el expreso de Andalucía con dirección a Málaga, donde embarcará para Marruecos.

La Mesa del Congreso.

Mañana, a las once y media, la Mesa del Congreso, compuesta por su presidente, Sr. Sánchez Guerra, y los secretarios Sres. Valarino y Gil Biedma, irán a Palacio para someter a la sanción regia las siguientes leyes:

—Regulando las condiciones de ascenso del general Barrera.

—Autorizando a la administración para ejecutar por sí las obras de defensa navales, cuya ejecución exige reserva.

—Fijando las fuerzas navales de 1921-1922.

—Modificando las condiciones de aptitud para el ascenso de alféreces del Ejército.

—Haciendo extensivo a los oficiales celadores de fortalezas, los beneficios de la ley de 19 de Junio del año 1918.

El proyecto de protección a las industrias.

La información pública abierta por la comisión permanente de Fomento, acerca del proyecto de protección a las industrias navales se han presentado 15 informes, todos ellos de Cámaras de Comercio e Industria, Sociedades siderúrgicas, metalúrgica y varias entidades.

El jueves empezará la comisión el estudio de esos informes.

Un escándalo por el bando.

Cumpliendo el bando del Sr. Millán de Priego, acerca de la velocidad de los vehículos por el centro de la población, fueron impuestas en el día de ayer varias multas.

Uno de los automóviles que era conducido por su dueño, D. Ignacio Valarino, fué detenido por un guardia de seguridad, por llevar exceso de velocidad.

El señor Valarino promovió un fuerte escándalo, diciendo que él no tenía que cumplir el bando y amenazó a la guardia con dejarlo cesante.

El agente de la autoridad, ante estas sinceras y francas manifestaciones, autorizó al señor Valarino a que continuara la marcha.

Un ratero suicida.

La policía detuvo ayer, en el momento en que había robado un bolsillo, al conocido quincenario José Jurado (a) «El Moreno», en la celda que ocupa «El Moreno», en la cárcel Modelo, observaron que éste estaba tendido en el suelo y tenía varias manchas de sangre en la pechera de la camisa.

Conducido a la enfermería le apreciaron diversas cortaduras que se produjeron, con un espejo, en el cuello y en el pecho.

Su estado fué calificado de pronóstico reservado.

Reunión de diputados mauristas.

Mañana se reunirán los diputados y senadores mauristas para tratar de la actuación parlamentaria maurista.

Se notan distintas tendencias al apreciar la doctrina del partido, pues el Sr. Ossorio y Gallardo es partidario de dar una orientación al partido de amplio carácter social.

¿Ha sido detenido Casanellas?

Durante toda la tarde ha corrido con insistencia el rumor de que había sido detenido el coautor de la muerte del Sr. Dato, conocido por Casanella.

En los centros policíacos se guarda gran reserva, y sólo se supo haber sido detenido un sujeto llamado Adrián Núñez, con domicilio en la calle de Algeciras, acusado de haber tenido escondido en su casa a Casanella.

Bolsa de Madrid.

Interior, 4 por 100, 69,70.
Exterior, 4 por 100, 83,90.
Amortizable, 4 por 100, 87,25.
Idem, 5 por 100, 94,35.
Banco de España, 511,00.
Idem Hipotecario, 000,00.
Idem Americano, 000,00.
Idem Crédito, 137,00.
Idem R.º de la Plata, 264,00.
Tabacos, 265,00.
Explosivos, 000,00.
Azucareras preferentes, 77,00.
Francos, 59,10.
Libras, 28,78.
Dólares, 7,17.
Marcos, 10,95.
Escudos portugueses, 0,68.

(Continúa en nuestra información telegráfica de madrugada).

MEDIAS Y CALCETINES, DE 30 A 40 POR 100 DE REBAJA

Jesús Rodríguez López.

PLAZA MAYOR, 34.

LOS TEATROS

LICEO

«La castellana».

En la tercera presentación de Virginia Fábregas, verificada anoche, debutó el primer actor Sr. Martínez Tovar y se puso en escena *La castellana*, obra de Alfredo Capús.

De todo el teatro de este ilustre dramaturgo francés, acaso sea la obra de anoche representada la más endable y la menos interesante. Momentos hay en el desarrollo de la obra en los que la fatiga asoma y parece iniciarse en el espectador. No es obra de grandes recursos escénicos, ni tampoco de gran movilidad de personajes. Reducido todo a un problema de divorcio, el soez asunto de la mayor producción teatral francesa, giran personajes, escenas y doctrinas en torno de él.

Un marido pervertido, jugador, vicioso, hace imposible la vida del hogar. El matrimonio tiene un hijo, y el hijo, más que el amor, les ha hecho vivir unidos más tiempo acaso del que pensaron. La vida depravada y gastadora del marido, provoca la ruina. El castillo heredado por la pobre infeliz esposa, es puesto en venta. Y surge un caballero, adinerado, curado ya de las locas correrías de la juventud, que compra el castillo en una cantidad fabulosa. En la compra se enamora de la duena, y la duena del castillo del comprador.

El marido, separado, vuelve al hogar. Vuelve rechecho, curado de sus desvíos, arrepentido de sus culpas. Vuelve en protestas de un cambio absoluto de vida, ya comenzada la labor de rescatar la fortuna perdida.

Pero ya es tarde. La doliente esposa le rechaza. Fué irreparable el mal que le hizo. Y al fin, él, convencido de la infelicidad que supondría una nueva unión, se marcha, el divorcio se planteará seriamente, y la nueva mujer se unirá al comprador de su castillo, compra que fué como presente de boda.

Completan la obra otros personajes secundarios que la amenizan sin grandes bellezas.

Virginia Fábregas estuvo insuperable en el desempeño del papel central de la obra, que vistió y dijo irreprochablemente.

El Sr. Martínez Tovar dejó en el público una grata impresión. Es actor de gran sobriedad y justeza.

Encarnó su papel con el acierto debido. Muy bien el Sr. Evans. Admirable la Srta. Emo, y ajustado a su cometido el Sr. Macías.

La presentación de la obra, digna de aplauso. El decorado, espléndido y bello. Y el mobiliario, de la casa Cañón, magnífico, de suprema elegancia y buen gusto.

Para hoy: *La llamada*.

BRETON

El debut de hoy.

En secciones vermuth, a las siete, y popular a las diez y media, hará su presentación esta noche, en el coliseo de la calle de San Justo, la notabilísima compañía cómica dramática, que dirige el prestigioso primer actor y director Francisco Rodríguez, en la que figura la genial primera actriz Luísa Rodríguez. Pondrán en escena la estudiante en cuatro actos, arreglo escénico de D. Manuel Linares Rivas, *La casa de la Troya*, una de las obras que constituye para la compañía Rodríguez un éxito acabado de interpretación.

Existe mucha curiosidad en nuestro público por conocer este debut, cuyos resultados artísticos, dado el interés despertado en Salamanca por la genial actriz Luísa Rodríguez, han de verse confirmados esta noche por la numerosa y distinguida concurrencia que llenará la elegante sala del teatro, dado el pedido de localidades que desde hace días le está siendo hecho a la empresa.

MODERNO

Hoy continuará proyectándose la interesante serie *La luz aurora*.

Auto N. M. S.S.

Automóviles de alquiler

Precios sumamente económicos. :: Coches completamente nuevos. :: «Chauffeurs» de absoluta garantía. ::

Cochera: Eloy Bullón, 58 (esquina Azafranal).

Informes: Paseo Canalejas, 26 — Teléfono, 306.

GOMA, AMIANTO, CORREA S

Neumáticos KLEIN (proveedores de la Real Casa) para todas las marcas de automóvil, motocicleta y bicicleta.—Gutapercha, ebonita, empaquetaduras, tubos, mangueras, pintura privilegiada SIDEROSTHEN LUBROSE. Tacones de goma HISPANIA.—Cartón impermeable para tejados.—Bandas de goma para ruedas de coche y triciclos.—Alfileras de goma para fondos de bañeras, de coches y pavimentos.—Limpiabarros.—Grasa adherente para las correas de cuero.

Precios verdad de fábrica.—La mejor calidad. Consultas y presupuestos gratis.—No comprar sin antes examinar mi nota de precios.

JOSE UGUET

Oficinas: Caldereros, núm 3.—Salamanca, d. 10 n.

ZARGON

TIPOMAT

Fabricada por la Sociedad de Lámparas Z.

CORTES, 397

BARCELONA



BAR RAYO

El más concurrido por la colonia salmantina y el más acreditado por su buen servicio e inmejorables productos. Dirigido por sus propietarios los salmantinos hermanos MORANTA.

CARRETES, N.º 47, MADRID (JUNTO A ATOCHA)

10 y 25 m.

DERMINA BUSTOS

Cura el eccema, impétigo, psoriasis, quemaduras y escoriaciones de la piel.

Farmacía del autor: PEREZ PUJOL, 9, y Farmacias y Droguerías.

Probad y os convenceréis de que los mejores papeles de fumar son los de la marca

ABADIE

Depósito para Salamanca y su provincia:

MANUEL ROMERO

Plaza Mayor, núm. 22 (Expendeduría de Tabacos núm. 1).

Señora de inmejorables referencias, se ofrece para ama de gobierno con sacerdote o caballero sólo, para la capital. Informes en la tienda de ultramarinos de Pedro Cereceda, Cárcel Nueva, 6. 9-1

Vacante de médico. Se ofrece la asistencia médica de todos los vacantes de Rollán. Se admiten solicitudes hasta el día 25 de Mayo. Para informes en el Colegio Médico de la provincia y en el Ayuntamiento de dicho pueblo de Rollán. 6-1

Extravío.—El domingo día 8 por la mañana, se ha extraviado desde el arco de la calle de Dr. Riesco a tres iglesias de Sancti-Spiritus, una alfiler de tres medias lunas, con chipas de diamantes. Sería bien gratificada quien la entregue a María Borrigo, Doctor Riesco, 12 y 14.

SESINATO EN BAÑOBAREZ

Los juicios por jurados.—Bueyes que riñen. Hombres se matan.—La cayada mortífera.

Una noche del 19 de Enero de 1920, y a las 10 de la noche, un vecino de Bañobarez, don Víctor Manuel Hernández Gajate, se encontró con su primo Casto Pozo López, que iba con idéntico fin.

Al encontrarse los bueyes de uno y otro, se agarraron, y esto fué motivo para que los dueños se increparan mutuamente, dirigiéndose insultos. Debía haber entre ellos algo más hondo, porque poco rato después, e intervinieron ya José Andrés Hernández Gajate y Víctor Manuel Hernández Gajate, hermano de Víctor Manuel Hernández Gajate, que se hallaba próximo al sitio donde éste estaba, no habiendo necesitado asistencia facultativa para la curación de dicha lesión.

Esta versión la acepta íntegramente el acusador particular Sr. González Cobos.

Ambas acusaciones califican el hecho como constitutivo de un delito de asesinato caracterizado por la alevosía y consideran autores y responsables del mismo a los tres procesados.

El letrado, Sr. Riesco, defensor de Gaspar, reconoce que éste fué quien produjo la muerte al Angel, mediante un paño que se vió obligado a darle para rechazar la agresión de que fué objeto éste, armado de un cuchillo.

Entiende que se trata de un homicidio y que en favor de Gaspar concurre la circunstancia eximente de legítima defensa con todos sus requisitos.

El Sr. Sánchez y Sánchez, defensor de José Andrés y Víctor Manuel, niega toda participación de éstos en el hecho de autos.

parte superior izquierda frontal y otra en la región frontal derecha superior, con fractura del hueso frontal en dos partes, y además, una lesión pequeña, en la parte media de la fosa nasal, por consecuencia de cuyas lesiones falleció el Angel García Galache, en la mañana del día 25 del expresado mes de Enero.

Al realizarse los anteriores hechos, también sufrió una lesión en la región frontal izquierda, José García Galache, hermano del Angel, el que se hallaba próximo al sitio donde éste estaba, no habiendo necesitado asistencia facultativa para la curación de dicha lesión.

Esta versión la acepta íntegramente el acusador particular Sr. González Cobos.

Ambas acusaciones califican el hecho como constitutivo de un delito de asesinato caracterizado por la alevosía y consideran autores y responsables del mismo a los tres procesados.

El letrado, Sr. Riesco, defensor de Gaspar, reconoce que éste fué quien produjo la muerte al Angel, mediante un paño que se vió obligado a darle para rechazar la agresión de que fué objeto éste, armado de un cuchillo.

Entiende que se trata de un homicidio y que en favor de Gaspar concurre la circunstancia eximente de legítima defensa con todos sus requisitos.

El Sr. Sánchez y Sánchez, defensor de José Andrés y Víctor Manuel, niega toda participación de éstos en el hecho de autos.

Indagatoria de los procesados. Declaró Gaspar que, efectivamente, era cierto ser él quien pegó al Angel los dos paños que le produjeron las lesiones determinantes de su muerte, pero éste se vió precisado a realizarlo para repeler la agresión de que fué objeto por parte de aquél.

Duró el interrogatorio de este procesado más de una hora, y al terminar, se suspendió la sesión hasta las cinco y medio de la tarde.

Reanudada nuevamente, se procedió a indagar al José Andrés y Víctor Manuel, que, en consonancia con las conclusiones de su defensa, negaron toda intervención en el hecho procesado.

Prueba pericial. Emitieron informe los peritos médicos Sres. Barahona, García Rodríguez, Martín Rodríguez, Salcedo (D. J.), Lama y Corral, los que en síntesis afirmaron que la agresión pudo efectuarse en posición de frente a frente agresor y agredido, como así bien pudieron causarse las lesiones que privaron de la vida al Angel con un mismo palo.

Empezó después el desfile de testigos, declarando algunos de ellos, y en esta situación volvió a suspenderse la vista, siendo más de las nueve de la noche, hasta las diez de esta mañana.

Constituyen el tribunal de Derecho en esta vista, el presidente Sr. Díez Canseco y los magistrados Sres. Bragado y Peña Mantecón, éste como suplente en lugar del Sr. Villacastión, que se halla ausente.

Un parricidio en Béjar.-Veredicto de inculpabilidad.

En la sección segunda y ante el Jurado del partido de Béjar, tuvo lugar el juicio oral de la causa que por parricidio se seguía contra Casto Pozo López.

La acusación pública, sostenida por el abogado fiscal, Sr. Cimas Leal, había formulado las conclusiones siguientes:

Casto Pozo López, vecino de Béjar, habiendo padecido algunos ataques epilépticos, carecía, en la época de autos, de toda clase de recursos y acostumbraba a llevar en brazos durante todas las ex-ursiones que hacía por los pueblos, un hijo suyo de poco más de un año, llamado Manuel Pozo, y por el que parecía sentir interés y cariño; pero no obstante esto y quizá movido por un invertido y equivocado sentimiento de medroso afecto y acuciado, sin duda, dicho Casto por la pobreza extrema en que se hallaba, sin energías espirituales para sobreponerse a un estado de inopia al que no consta si llegó por su abando e indolencia o por circunstancias en él no imputables, concibió momentáneamente la idea de matar al niño, bien para librarse, a su entender, de las penalidades que le envolvían o para librarse él de las cargas de su cuidado.

En efecto, en las últimas horas de la tarde del día 3 de Febrero, o en la noche de ese día, arrojó a su nombrado hijo, al río Cuerpo de Hombre, término de Navahonda, en cuya margen derecha y apresado entre unas piedras fué hallado cadáver y recogido, apareciendo de la declaración de autopsia que la desgraciada criatura murió a consecuencia de asfixia por sumersión y congestión cerebral.

Dichos hechos integraban, según la calificación fiscal, el delito de parricidio, concurriendo en favor del procesado la atenuante de arrebatado y obcecación, fundamentada en la extrema miseria del Casto Pozo y la atenuante por analogía del artículo 9 del Código Penal.

Delito y calificación que llevaban aparejadas la condena a cadena perpetua. Frente a esta tesis, sostenía el letrado defensor Sr. González Lago, que siendo el individuo Casto Pozo López de antecedentes epilépticos, de cuya herencia había repetidos e inmediatos casos comprobados en la familia, y que el mismo procesado Casto Pozo había sido víctima de ellos en las distintas ocasiones, una dos días antes en el pueblo de Candelario, en la noche de autos fué atacado nuevamente por la epilepsia, y en cuya coincidente obnubilación psicológica el procesado había dejado caer el niño Manuel al río Cuerpo de Hombre de una manera inconsciente, privado de todo dominio sobre sus elementos, espiritual y físico.

Calificación que envolvía, por tanto, la ausencia de todo delito, por estimar el hecho incurso en la eximente de locura del Código y proceder, por tanto, a la absolución del procesado.

La sesión de la mañana se invirtió

en las pruebas testifical y pericial, prolija y hábilmente dirigidas por ambas partes; siendo más detenida la del perito médico de Béjar, señor González Clemente, que observó al procesado inmediatamente después de cometido el hecho y que en su informe sumarial, suscrita también por el médico de Béjar señor Arroyo, afirmaba muy fundada la hipótesis de la defensa, llegando hasta cristalizar la absoluta irresponsabilidad del Casto López.

El caso planteó, pues, una cuestión médico-legal, de compleja doctrina, y en la que jugaban poderosos elementos científicos que podían encauzar definitivamente la cuestión en uno o en otro sentido, ya que no presenciando nadie el hecho de autos, ocurrido en las sombras de la noche, sólo la luz de la Medicina sobre las modalidades y crisis de la epilepsia y su cuadro sintomático premonitorio y subsiguiente, podía aclarar y cimentar las opuestas posiciones.

También intervino con gran competencia científica el docto catedrático de Medicina legal, Dr. Barahona. Modificó el fiscal sus conclusiones en el sentido de que, autor el procesado Casto Pozo del delito de haber arrojado conscientemente a su hijo al río Cuerpo de Hombre, la idea de las privaciones y sufrimientos que pudiera en el futuro pasar el niño, martilló su cerebro y le hizo concebir el propósito de privarle de la vida.

En este estado, se suspendió el juicio hasta las cinco de la tarde, en que fué reanudada la sesión para que las partes informaran.

Comenzó por el de la acusación, en que el Sr. Cimas, con impecable y fluida oratoria, expuso claramente la doctrina científica de la epilepsia, acoplándola al caso discutido, para demostrar que, a su juicio, el Casto Pozo obró con perfecta conciencia, jugando su libertad plena, si bien bajo la impresión funesta que había forjado sobre el porvenir que al niño esperaba y aduciendo en su magistral informe plentitud de copiosos y abundantes razonamientos en apoyo de su tesis.

El Sr. González Lago, defensor del procesado, pronunció un brioso y sentido discurso, en que edificando sobre las pruebas testifical y pericial practicadas, en las que se ponían de relieve la fuerza de sentimientos del procesado hacia su hijo y como ejemplarísimo padre, y apoyando la ciencia la hipótesis de un posible ataque epiléptico la noche del suceso, demostró elocuentemente la verdad del supuesto por él mantenido.

La oración forense del joven letrado, desmenuada con claridad y haciendo gala de un vibrante y rotundo decir, convenció a los señores Jurados, como lo prueba el veredicto recaído.

Después de un hábil y conciso resumen del presidente de sala Sr. Concha, en que recogió con clara imparcialidad las pruebas y las hipótesis mantenidas, se retiró el jurado a deliberar sobre las cinco preguntas que a su consideración se sometieron.

Abierto de nuevo el acto, del ver-

dicto se desprendía la aceptación en absoluto de la tesis mantenida por el señor González Lago, por lo que la sala, en vista de aquella declaración de inculpabilidad, dictó inmediatamente sentencia, declarando la absolución del procesado Casto Pozo López, que poco después fué puesto en libertad.

Ha sido esta causa una de las más interesantes vistas en este cuatrimestre, por la índole preferentemente médico legal que presentaba el hecho de autos, desarrollándose en toda ella un original y singularísimo caso de la ciencia forense.

El Licenciado Salvadora.

OBRAS PUBLICAS

Con los números 281 y 282 han sido suscritos en esta Jefatura de Obras públicas, los coches automóviles propiedad de D. Andrés Sánchez Angoso y D. José Sánchez Gómez.

Ha sido concedido permiso para conducir coches de motor mecánico, a D. Angel Blanco Recuerdo y don Antonio Sánchez Cobaleda.

Se remite a la Dirección general, para su aprobación, el proyecto de camino vecinal de Puertas a la carretera de Salamanca y Fermoselle.

Se vende un carro de bueyes, de mayor tamaño, poco usado. Informará su dueño, Agustín Sánchez Velasco, en Villarmayor (partido de Ledesma). 8-5

Se vende la casa número 5 del Paseo de San Antonio, frente a la tienda del «Marroquí». En la misma informarán. 8-5

Aviso.—Para conocimiento del público, desde esta fecha queda terminantemente prohibida la entrada de personas y toda clase de carruajes en la «Dehesa de Garabate de Aribas», bajo la multa de cien pesetas.—El rentero. 4-3

Molinero.—Se necesita uno, que esté enterado en el sistema eléctrico. Para tratar, con Augusto Martín, en Villares de la Reina. 4-3

Espigadero bueno.—En Trovella de la Orden se arrienda el terreno suficiente para el aprovechamiento de 2.000 cabezas de ganado lanar. Para tratar, con el Sr. Presidente del Sindicato de dicho pueblo. 8-7

Se vende una casa en el Paseo de Rodríguez San Pedro, letra M, junto al molino del Angel. Informarán: Cárcel nueva, número 11. 8-7

Venta de casa.—Se hace de una casa en sitio muy céntrico, con portal para tienda. Razón, notaría del doctor Prada. 7-6

Paja.—Se venden, en Sanchón de la Sagrada, de 920 a 1.150 kilos de paja. Informará Amador Hernández Laso, en dicho pueblo. 6-8

Ama de cría, se necesita en casa del doctor Mezquita, Plaza de San Julián, 28, Salamanca. 6-8

Se vende el solar de la calle de Zomora, números 36 y 38, y los materiales de construcción existentes en el mismo. Del precio y condiciones informarán Pérez Pujol, 9, 2.º 15-2

Camión «Berliet», de cinco toneladas, completamente equipado y a toda prueba, se vende barato. Sr. Navarro, Hotel Termínus. 10-1

Se venden: un camión seminuevo, de una sola mula; un bonito y pequeño coche cerrado, nuevo y con garantía; dos nuevas y elegantes motocicletas; a toda prueba, corriendo; dos bicicletas nuevas; tres depósitos de acetileno, para casa de dehesa; una mula, con la cuerda, de tres años; un bonito borriquito para niños y unos arreos pequeños nuevos, para coche de carne. Para tratar, San Pablo, 58, Salamanca. José A. Placer. Horas de oficina, de ocho a una de la mañana, y de dos a siete de la tarde. 10-8

Extravío.—De Sanchón de la Sagrada se han extraviado dos potros de tres años y un caballo de cinco años. Señal del caballo: Negro, colino, sin hierro alguno. Los potros son: Uno negro, con el número 1 al lado derecho, y el otro de pelo rojo, hierro asa de caldero al lado derecho y el del segundo, Sr. Viuda de D. Manuel Andrés Muriel, gratificará a la persona que indique su paradero. 4-3

Se vende molino harinero, compuesto de tres pares de piedras, limpia, cedazo y demás accesorios, en locales acabados de construir. Se daría con luz puesta o sin ella. Está en pueblo de 350 vecinos y varios anejos. Informes, en Salamanca, Pozo Hillera, 8, pral. 10-1

Criada.—Se necesita con buenas referencias. Plaza Mayor, 34, segundo, informarán.

Las lecciones prácticas en la Normal de Maestras

El domingo pasado dió su anunciada lección práctica en la Normal de Maestras, el competente maestro de Cantalapedra, D. Manuel Marín.

Presidieron la Srta. Calvo Montealegre y el inspector D. Andrés García Martín, sentándose también en la mesa presidencial D. Jesús Miranda, ingeniero jefe de la Granja Agrícola y los individuos de la directiva de la asociación.

La presidente indica la conveniencia de romper con las presentaciones rituales, por tratarse de un compañero conocidísimo y prestigioso sacerdote. Da las gracias a todos los que contribuyen al éxito de estos actos culturales y desea que éste fuera un toque para la unión de todos los elementos de la enseñanza.

El Sr. Marín se dirige a los niños, y les dice que va a hablarles de una cosa de mucha importancia, que se usa en las grandes industrias, en las casas, y aun para curar enfermedades. Aquí mismo también la tenemos, les dice. Fijaos en esos alambres. En el tablero hemos escrito Unidades eléctricas. Luego vamos a ocuparnos de la electricidad.

Con mucha sencillez va haciéndoles ver a los niños el origen de la palabra electricidad de electron, ámbar en griego. Los sabios, agrega, han estudiado muchas teorías para explicar la electricidad, como la de los electrones, esos cuerpos infinitamente pequeños que están riñendo constantemente, por estar cargados de electricidad negativa. Pero nosotros vamos a dejar esas cosas.

Vamos a ver de dónde se saca la electricidad. Precisamente de las fábricas, y por eso es un producto artificial. También la hay en la tierra, pero en muy pequeña cantidad, pues sólo es capaz de mover una aguja, y la de la atmósfera, que todos habéis visto en las tormentas, aunque se presenta con mucho aparato, es muy holgazana y sólo produce daños como el rayo. Es decir, que la electricidad que hay en la naturaleza no se aprovecha para la industria. Por eso hay que fabricarla.

La electricidad no es realmente creadora de fuerzas, sino el gran transformador de ellas. Pregunta a los niños si conocen alguna de las grandes fuerzas creadas por Dios en la Naturaleza, y ellos contestan que el vapor. Pero para el vapor se necesita agua y lumbre o carbón. Esto da motivo para que explique las clases de hulla que hoy consideran los físicos.

Toda fuerza es el producto del trabajo, pero además necesita un camino que recorrer. La unidad de peso es el kilogramo, que se puede considerar como una fuerza; y si recorre un camino, es un trabajo. Si cae el kilogramo de un metro en un segundo, es la unidad de trabajo o kilogrammetro. Pero como esta unidad es pequeña, se emplea el caballo de vapor, igual a 75 kilogramos.

Esto sería el esfuerzo necesario para elevar un litro de agua (un kilogramo) a la cúpula de la Catedral, que viene a tener 75 metros de altura. Explica el origen de esta unidad, y de su abreviatura H. P. (de horse, caballo, y power, fuerza).

La electricidad hace cosas maravillosas; acorta distancias, como en el telegrafo y teléfono; transporta lo intrasportable, como en los saltos de agua; hace aprovechar la fuerza de las olas y mareas del mar,

como sucede en Muros (Galicia), etcétera. Todas estas transformaciones se producen en una máquina de un organismo muy simple: la dinamo. Esta se reduce a un ovillo de alambre y un imán; el primero gira mucho y el imán está quieto. Al producirse la corriente se recoge por unas escobillas de cobre.

Pero hemos dicho que esta corriente eléctrica es un producto industrial y, por lo tanto, cuesta dinero el fabricarla, de aquí que el industrial necesite medirla y estas medidas son las unidades eléctricas. Para producir la electricidad existen, además de los saltos de agua, las pilas eléctricas. Enseña una a los niños y les da a conocer cómo se produce la corriente.

Esta, dice, es parecida a la del agua, pues para que se produzca hace falta un desnivel. En ambas corrientes se pueden considerar seis cosas: cantidad, intensidad, resistencia, fuerza, trabajo y capacidad. De aquí que son seis las principales unidades eléctricas; culombio, amperio, ohmio, voltio, julio o vatio y faradio, que toman sus nombres de los sabios Coulomb, Ampiere, Ohnio, Volta, Jouler, Watt y Faraday.

Con objeto de hacer más gráfica la lección, tiene escrito en el tablero un cuadro comprensivo de todas las unidades eléctricas con sus transformaciones y sus semejanzas con la corriente hidráulica. De una manera muy amena y al alcance de los niños, va explicando lo que es la cantidad eléctrica y su unidad o sea el culombio, que es semejante al litro, pues aunque no se puede recoger, se sabe la que pasa por un alambre.

Sigue en la misma forma con la intensidad, resistencia, fuerza, trabajo y capacidad, y termina con muchos ejercicios atinados, dirigidos a los niños, para que comprendan bien las tres unidades eléctricas principales; amperio, voltio y vatio y los problemas que se pueden resolver con estas medidas.

Lo mismo los compañeros, como los normalistas y el público que presenciaron la lección, felicitaron y aplaudieron al Sr. Marín por su interesante lección práctica.

VERANEANTES

Antes que vengan los calores del estío, es cuando tienen que buscar casa cómoda, ventilada y fresca, los que deseen y puedan disfrutar en países frescos de las delicias del verano; y ahora tienen la mejor ocasión de proporcionársela para siempre, comprando una casa muy bonita, espaciosa, con muchas luces, muy buena ventilación, con piso bajo y principal, con ceteros, con jardín para recreo, con árboles frutales y emparado con instalación de luz eléctrica y con muy buenas vías de comunicación y un sitio pintoresco, pues está a unos tres kilómetros de Béjar, en la carretera de Béjar a Salamanca.

Informará, el dueño de la finca, que habita en la misma, D. Victoriano Oviedo, en Vallejera de Béjar. 6-2

Se vende la casa número 13 de la calle de San Justo. Está recién restaurada y tiene instalación de luz y timbre, cocina con termo, cuarto de baño y bodega. Informarán en la misma calle número 14, almacén de Hermano de B. Cachorro. 15-3

Se vende una casa de nueva construcción, con el vatio baja y princ pal en la calle de P. dro Cojos, con wáter, agua y cocina económica. Informarán en la sombrereria de Guillermo González Zamora, 3.

TEATRO BRETON

HOY, MARTES, 10 DE MAYO DE 1921

VERMOUTH, A LAS SIETE POPULAR, A LAS DIEZ Y MEDIA

Debut de la gran compañía cómica-dramática, de regreso de la Habana, que dirige el primer actor y director FRANC SCO RODRIGO, y en la que figura la primera actriz LUISITA RODRIGO.

Grandioso éxito de la estudiantina en cuatro actos, de D. Alejandro Pérez Lugín, adaptación escénica de D. Manuel Linares Rivas.

LA CASA DE LA TROYA

Exito clamoroso de esta compañía — Decorado expreso.

VERMOUTH: Butaca, 2,50 pesetas. POPULAR: Butaca, 2. Entrada general, 0,50 en ambas secciones.

NO DUDE USTED

El maravilloso antipalúdico

"APIRETOL"

cura siempre las «calenturas»

Venta: Farmacias y Droguerías. 50-4

EMBARAZADAS

Usad, un mes antes del parto, BENZO-TANHOL XILEF (para el cuidado de los pechos). Evita los males del pezón y os asegura una buena crianza.

Penetas: 1,50 el estuche.

En Farmacias y Droguerías. 50-45

EL ESPAÑOL

RESTAURANT

SE SIRVEN BODAS, BANQUETES Y LUNCHS

Comedor abierto de nueve de la mañana a doce de la noche.

CORRILLO, 26. - SALAMANCA

El dolor de cabeza desaparece siempre con una dosis de

CANSECOL

(ES INOFENSIVO)

CARTERA CON DOS DOSIS, 0,50 ptas. - Se vende en todas las Farmacias.

MEJORAS PROVINCIALES

Una fábrica modelo

Dos años hace que dieron comienzo en esta villa las obras para la construcción de edificios con destino a instalar en ellas una fábrica de harinas...

Tan magna empresa ha sido acometida por la importante sociedad harinera y panificadora La Trinidad, con domicilio en Barrucopardo, y cuya gerencia corre a cargo del culto abogado...

La fábrica en cuestión ha sido construida en las inmediaciones de la estación del ferrocarril, de tal suerte, que la vía férrea toca con los extensos muelles de la fábrica...

Forman tan soberbio edificio tres grandes locales, dos paralelos que han de ser destinados a almacenes, y uno central en sentido contrario...

Cuenta con tal abundancia de aguas potables, que todo el edificio puede decirse que está flotando sobre ellas. Ayer fué el primer día que empezó a funcionar toda la maquinaria...

Los cilindros para la molienda, así como la múltiple maquinaria y aparatos para la clasificación y limpieza de los granos...

Nuestra admiración fue grande al empezar a funcionar por vez primera tan complicado mecanismo, montado todo con tal precisión...

El desarrollo principal del negocio de esta fábrica, según nos informamos, estribará en la fabricación de harinas de centeno...

guna otra fábrica de la provincia podrá verificarlo en mejores condiciones.

En breve será inaugurada oficialmente, y cuyo acto revestirá extraordinaria importancia...

COMISION MIXTA

Los juicios de exenciones

San Esteban de la Sierra.—Exceptuado, Máximo Gómez; pendientes: José Tello, Esteban Gutiérrez, Santiago Huerta, Ticiano Gómez, Leopoldo Montero, Agustín Martín, Francisco Pérez y Juan Frutos...

Villavieja de Guareña.—Soldado, Isidro Marcos.

DIAS DE FIESTA

Santa Cruz y el Noveno en Sanfelices

Función solemne.—La devoción a Jesús Nazareno.—Una multitud de portugueses que se disputan el puesto para bajar de rodillas en la procesión...

Hace algún tiempo que vivo alejado de las tareas periodísticas, debido a quehaceres inaplazables, y hoy hago un paréntesis en mis ocupaciones...

Santa Cruz ha sido una fiesta simpática. A medida que pasan los años, aumenta la devoción a la escultural imagen de Jesús Nazareno...

Hay cosas, hablando de santos, que generalmente se consideran como verdaderas leyendas, se habla de un milagro, y muchos corazones se resisten a prestar su calor a él.

Pero aquí hace cuatro años un joven completamente paralítico de Sobradillo, tuvo la fortuna, según confesión que me ha hecho el interesado y su familia, de que el día de Santa Cruz tra-

jeran sus ropas para ponerlas en contacto con la túnica del santo, y tanto fué llegar al pueblo y ponerse al enfermo, que inmediatamente recorrió las calles del pueblo, visitando a sus parientes.

El pueblo de Sobradillo en pleno es testigo, me decía el joven, y así se explica el que venga desde entonces tanta gente a esta festividad.

Lo que sí puede afirmarse sin temor es que hoy en toda esta región y Portugal, profesan una profunda devoción a la preciosa imagen.

El día 2 por la tarde advertimos la presencia de una muchedumbre de portugueses, pues hasta de Vignez se notó la presencia de algunas distinguidas familias que vinieron a la fiesta.

La imagen está expuesta durante toda la noche en la artística ermita que se halla situada en un lugar muy pintoresco. Imposible le es a la cofradía penetrar en aquel religioso recinto. Las portuguesas, posadas en el suelo, pasan toda la noche en vela, pidiéndole con sus rezos al Cordero...

Por la mañana, a las nueve, tuvo lugar la procesión. Aquí vamos a ser concisos con el adjetivo. Las cofradías de Jesús, el Rosario, la del Santísimo y Hijas de María, estaban allí congregadas. Hablar de la solemnidad con que se llevó a cabo la procesión, resultaría labor poco menos que imposible. Perfectamente ordenado todo, con un silencio extraordinario, bajaron a la iglesia sobre los hombros la venerada imagen...

En el templo, verdaderamente apinhados, la multitud de fieles estuvieron pendientes de la cálida y elocuente palabra del P. Calero, que hizo un párrafo del santo perfectamente acabado. El espacio me impide hacer un extenso bosquejo de tan notable sermón. Tuvó momentos de una elocuencia arrebatadora.

Ensalzó las virtudes del Cordero, la fe tan grande que le profesan en toda la región, sus asombrosos milagros, haciendo símiles con un estilo tan florido, que conmovió al auditorio; habló del reinado de Constantino para hacer resaltar los triunfos de la cruz, demostrando profundos conocimientos históricos...

Tras larga y densa enfermedad, ha bajado al sepulcro el honrado y laborioso arrendatario de la dehesa del Asmesnal, D. Serafín Mangas Sogo, a los setenta y cuatro años de edad.

El Noveno promete estar animada. Esta fiesta es el 11 y 12 del actual. Los corridos han de ser un éxito. Treinta y seis toros, con poder, bravura y sobre todo, una presentación que envidia.

¡Que lástima, querido Timbalero, que fueran Chicuelo y Granero los que hicieran la lidia de estos toros, que se tienen algunos sus 28 arrobos! Pero hay que conformarse con novilleros, que le harán muy poca puya a buen seguro. Esperemos... Música, bailes en los casinos, compañías de teatro y otros espectáculos, con alicientes que hacen pensar venga más gente a Sanfelices, que cuando coronaron a Jorge V en Inglaterra.

B. Moreno.

UNA NIÑA LLAMADA LYDIA E.

Porque su madre estaba muy enferma y fué curada por el Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham



Brooklyn N. Y.—"No podría expresar mi reconocimiento hacia su benedicta medicina Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham. Estaba en muy malas condiciones de salud; ya había perdido dos niños. Una de mis buenas amigas me aconsejó tomar el Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham, y después de haber tomado ocho o diez botellas me sentí muy mejorada...

De venta en todas las farmacias

Desde Santiz.

Tras larga y densa enfermedad, ha bajado al sepulcro el honrado y laborioso arrendatario de la dehesa del Asmesnal, D. Serafín Mangas Sogo, a los setenta y cuatro años de edad.

S. a. f. abate trato y suma sencillez, le habían granjeado el aprecio de sus numerosos amigos de todos los pue-

blos limítrofes a la dehesa, como se evidenció, en el día de ayer, al recibir sepultura en el cementerio católico de esta villa; fué seguido el fúnebre cortejo de multitud de vecinos de la localidad y forasteros.

A su distinguida familia, y en particular a su atribulada esposa, D.ª Dolores Mangas e hijos, Salvador, Lisardo, Francisca y Benedicta, les participamos la parte que llevamos en su dolor, de-ándoles la suficiente resignación cristiana para sobrellevar tan irreparable pérdida.—C.

Cámara de Comercio

En carta dirigida por el Sr. Ministro de Fomento, al senador don Isidro Pérez Oliva, a propósito de la falta de enlace de nuestro correo de Medina, le dice vuelve a reiterar a la Compañía del Norte por medio de la División de ferrocarriles, las órdenes que la tiene dadas para que evite el retraso del expreso número 1 del Norte.

En Gothenbourg (Suecia), se celebrará una feria nacional del 4 al 10 de Julio próximo.

El presidente de la Cámara de Comercio acaba de recibir carteles anunciadores de este gran mercado, en el que estarán representados todo el comercio y la industria suecos.

FIESTAS EN LA MAYA

Con extraordinaria animación se han celebrado fiestas solemnes en este pueblo, con motivo de la primera comunión de las niñas, el día 5 de Mayo.

Entre todos los habitantes de la Maya reinaba este día gran júbilo y alegría. Las niñas, luciendo sus trajecitos, ostentando en sus brazos y pecho preciosos lazos y banda, como recuerdo del día más memorable de su vida. A las once de la mañana, el alegre sonido de las campanas y el estruendo de los cohetes, nos anuncian que la misa solemne va a dar principio. La iglesia, adornada con profusión de luces y de flores, alzándose en medio del altar la preciosa efigie de San José, a quien se le dedicaba la fiesta. El templo, insuficiente para dar cabida a los del pueblo y a la numerosa concurrencia de forasteros.

Dió comienzo la misa, oficiando el virtuoso párroco del pueblo, asistido por D. Angel García y D. Ricardo Muriel. El sermón estuvo a cargo del R. P. Cecilio, de la residencia de padres Capuchinos, de Salamanca.

Su oración sagrada fué un canto divino a San José, demostrándonos el

Padre Cecilio sus dotes de orador. El acto más conmovedor fué el momento de distribuir la comunión a los niños; durante él se cantaron preciosos motetes. Llamaron la atención por sus ricos y preciosos vestidos, a niños Victoria y Manolito Cuadrado, hijos de los mayordomos de la fiesta, el conocido industrial D. Manuel Cuadrado y D.ª Epifania Sánchez; acto seguido se organizó la procesión.

Por la tarde se organizó un animado baile. Entre los asistentes a las fiestas vimos a las Sr.ªs Teodora y Demetria Hernández, Carmen, Simforosa María y Paz Sánchez, Elisa Cuadrado Díez y la Sr.ª D.ª María Antonia Sánchez. Del sexo feo, D. Nicolás, don Juan y D. José Manuel Sánchez, y los niños Pepito Sánchez, Tomás García y Pepito Cuadrado.—C.

LA TEMPERATURA

Observaciones tomadas a las ocho de la mañana de ayer, en este Instituto general y técnico: Altura barométrica, 690,67; temperatura máxima al sol, 28,2; temperatura máxima a la sombra, 18,6; temperatura mínima, 5,0; termómetro seco, 8,6; húmedo, 8,6; viento NO, 1; cielo, nuboso; tiempo, variable.

Unión de Funcionarios Sociedad Cooperativa de consumo intervenida por el Estado.

Contorno para arriendo de locales o adquisición de edificio.—La Junta de Gobierno y Administración de esta Sociedad acordó, en sesión celebrada el día 7 de los corrientes, abrir un concurso para arriendo de locales o adquisición de inmueble con destino a instalación de la Cooperativa.

Los propietarios de Salamanca que posean locales en arriendo o edificios en venta y que deseen acudir a este concurso, presentarán sus proposiciones, por escrito, hasta el día 25 del mes actual, en el domicilio del Sr. Presidente, Plaza Mayor, número 20, 3.ª (derecha), procurando consignar en las mismas cuantos detalles consideren precisos para que por su simple lectura pueda darse cuenta esta Junta de la oferta que realicen, así como el precio mínimo a que estén dispuestos a arrendar o ensanjar su propiedad.

Salamanca, 9 de Mayo de 1921.—El secretario, Restituto Ducl.—V.ª B.ª El presidente, Jesús Miranda.

Se venden o arriendan,

en el término de esta ciudad, diez y nueve hectáreas de tierra, dos eras y diez y media de partes en el prado de la Aldehuela de los Guzmanes. Para entenderse, con Manuel Martín, Granja de la Vega, Salamanca.

Ama de cría con buenas referencias, se ofrece para criar en casa de los padres. Informarán Plaza Mayor, 26 y 27, 2.ª

MATIAS BLANCO COBALEDA

BANQUERO

Plaza de los Bandos, 4. -- Salamanca.

Bolsa, Cupones, Cambio.

Compra y venta en el acto, de toda clase de valores del Estado e industriales.

Descuento y cobro de toda clase de cupones y títulos amortizados.

Cambio de monedas y billetes extranjeros.

De cuenta, Giro y Cartas de crédito.

Cobro y descuento de letras, giros, cartas de crédito y órdenes telegráficas sobre plazas de España y extranjero.

Cuentas corrientes.

Cuentas corrientes a la vista abonando interés del 2 por 100.

Cuentas corrientes a plazo interés convencional.

Cuentas corrientes en monedas extranjeras abonando intereses según sus clases y condiciones.

Cuentas de crédito con garantía personal.

Cuentas de crédito con garantía de valores.

Depósito de valores.

Libre de gastos para los cuentado rentistas.

Se practica toda clase de operaciones de Banca.

Caja de ahorros.

Interés anual: TRES Y MEDIO por CIENTO. Abonándose los intereses por semestres.

CAMARA ACORAZADA CON CAJAS DE ALQUILER

Tarifa de alquiler de estas cajas.

Table with dimensions (Alto, Ancho, Profundo) and prices (Por un mes, Por 3 meses, Por 6 meses, Por un año) for different types of safes.

Estas Cajas están instaladas en una cámara acorazada, construída con arreglo a todos los adelantos modernos, reuniendo todas las garantías contra robo, fuego y explosivos.

Son indispensables para guardar valores, joyas y documentos de importancia.

Instituto de Higiene «VICTORIA»

DIRECTOR: DOCTOR ÍÑIGO MALDONADO

SUEROS Y VACUNAS ANALISIS CLINICOS Salamanca.-Paseo del Rector Esperabé, 3.-Teléfono 223.-Dirección telegráfica IMA

SECCION DE ANALISIS CLINICOS: Analisis de toda clase de productos patológicos.—Orinas, esputos y exudados, heces, tumores, sangre, (reacción de Wassermann, idem de Weinberg, idem de Widal), etc. Analisis bacteriológico de aguas y alimentos.

SECCION DE ANALISIS QUIMICO: Analisis de vinos, vinagres, licóres, chocolate, leche, harinas, abonos minerales, etcétera.

SECCION DE SUEROTERAPIA Y VACUNACION: Sueros y vacunas de uso humano.—Suero antidiabético, suero normal de caballo, suero equino con adrenalina. Vacuna antífica (profiláctica y curativa), antimielentis, antiestafilocócica, contra la bronquitis crónica, otitis, acné, ozena, etcétera.

Vacunas autógenas.—Se preparan todas las de uso corriente. Tratamiento antirrábico.—En preparación: Suero antistreptocócico, antimeningocócico, antituberculoso, etcétera.

Sueros y vacunas paratuberculosa.—Vacuna contra la viruela ovina, cólera de las gallinas, pulmonía contagiosa del cerdo, vacuna y suero-vacuna contra el mal rojo, vacuna contra el carbunco bacteriano (bacera), etcétera.

NOTA.—En este Instituto se darán cursillos para médicos, veterinarios y estudiantes, cuyos programas se publicarán oportunamente.

¡AGRICULTORES!

Un pedrisco puede sumiros en la miseria. Es un hecho completamente demostrado, que usando en vuestros respectivos terrenos los cohetes o los torpedos granifugos, estais exentos de dicho peligro.

Es un deber en aquellos que conocen sus resultados, propagar el empleo de los mismos, con lo que no sólo les haréis un gran beneficio puesto que redundará también en el propio al estar probado que cuanto más generalizados están más eficaces son los efectos de los mismos. Para encargos e informes, dirigirse a

PABLO GARCIA Armería y Guaricionería, Plaza Mayor, núm. 43. SALAMANCA

BANCO MERCANTIL SALAMANCA

Capital: 15.000.000 de ptas. Reservas: 7.700.000 ptas.

Operaciones que realiza este establecimiento: Cuentas corrientes y de depósito con interés en moneda nacional y extranjera. Créditos en cuenta corriente, sobre valores y personales, giros y cartas de crédito sobre plazas de alguna importancia de todo el mundo. Descuentos y negociaciones de letras, documentarias o simples. Aceptaciones, Domiciliaciones. Anticipos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc. Negociación de monedas extranjeras y seguros de cambio. Negociación y cobro de cupones y títulos amortizados. Compra-venta de valores en todas las Bolsas. Canjes y conversión de títulos. Depósitos de valores libres de derecho de custodia. Suscripciones y empréstitos. Cajas de seguridad para particulares, y

CAJA DE AHORROS Oficinas; Doctor Riesco, 41.

Banco del Oeste de España

Domicilio social: SALAMANCA

Oficinas provisionales: Plaza del Mercado, números 68 y 70. (Edificio en construcción propiedad del Banco: Calle de Zamora, número 2.)

Capital: 10.000.000 de pesetas.

SUCURSALES: En breve tendrá lugar la apertura de la Sucursal de Béjar.

Principales operaciones que realiza este Establecimiento:

Cuentas corrientes a la vista y a plazo, en moneda nacional y extranjera. Descuento y negociación de letras. Cobro y descuento de cupones y títulos amortizados. Compra-venta de toda clase de fondos públicos y valores industriales en las Bolsas de Bilbao, Madrid, Barcelona, París, Londres, New York, etc. Aceptaciones, domiciliaciones y créditos en las principales plazas bancables del mundo. Préstamos y cuentas de crédito con garantía personal, de fondos públicos, valores industriales, moneda, etc. Giros, cartas de crédito, órdenes telegráficas, etc. Depósito de valores, suscripciones a empréstitos, canje y renovación de títulos, conversiones, etc. Custodia de títulos y de valores. Negociación de francos, libras, marcos, dólares, escudos, etc. Seguros de cambio, seguros de emisión y, en general, toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

Caja de Ahorros.

Imposiciones ordinarias a tres meses, seis meses, un año, dos años, tres años, etcétera, abonándose trimestral y semestralmente crecidos intereses, tanto más elevados cuanto mayor sea el plazo de la imposición. Depósitos voluntarios en efectivo. Huchas de ahorro.

Horas de oficina:

De nueve y media a una y media, y de tres y media a cinco y media.

ENFERMOS DE LOS OJOS!



OIDEO Gran producto italiano de fama mundial. Victoriosamente proclamado el mejor regenerador, vigorizador de la vista. (Uso externo, fricciones en las sienes). A los pocos días desaparece toda debilidad visual y el cansancio de los ojos, lacrimoso, picor, dolores, etc., evitando las operaciones quirúrgicas, el uso de los lentes y proporcionando envidiable vista aun a los septuagenarios. No más lentes, presbitas ni vistas débiles. Un pequeño frasco ensayo (para experimentar), pesetas 3,75. Pedid en seguida interesante opusculo GRATIS a Sucesores Bernardi y Compañía, Ferraz, 18, Madrid, ó a la farmacia Jerónimo O. de Urbina, Plaza Mayor, 3, Salamanca.

En los almacenes de alcoholes, aguardientes y vinos

de D. Manuel García Alvarez

CHAMBERI, 5. — TELEFONO, NUM. 42.

encontrará el público grandes existencias de dichos líquidos y clases superiores, a precios reducidísimos, como son los siguientes:

NOTA DE PRECIOS (CON LA BAJA)

Table listing various wine and spirit types (Vino blanco superior, Vermouth Torino, Aguardiente anisado, etc.) and their prices in ptas.

Estos géneros y precios son puestos dentro de la población y servidos a domicilio. Se reciben encargos en las confiterías de Hernando y Matias Torrijos. Consultese precios por partidas para dentro y fuera de la población.

Advertisement for FEBROXIL CERA, featuring an illustration of a hand holding a pen and text describing its medical benefits for various ailments.

Larita corta tres orejas y un rabo

(N. de la R.—Esta carta está depositada en Madrid, con sello de urgencia, el domingo, 8, y llegada a nuestro poder esta madrugada.)

Hoy ha empezado el segundo abono, y la afición madrileña, que va en aumento, se ha abonado en mayor cantidad que en el anterior. De las 13.531 — número capicúa — localidades que tiene el circo, sólo han quedado sin abonar unas 2.351, es decir, que ya están vendidas casi 11.000 para las cuatro corridas.

Hoy ha sido la primera de esta segunda serie, lidiándose seis buenos mozos, aunque desiguales, de la ganadería portuguesa de Palha. Su nombre, terrorífico para los toreros, ha dado no poco que hablar a los aficionados, a los que había llegado el rumor de que la empresa tropezaría con dificultades para arreglar el cartel de toreros. Estos han sido Larita, Algabeño II y Dominguín.

El héroe ha sido Larita, el torero de la chufra, el torero olvidado. Yo dejo a un cronista de salones o a un entendido anticuario, que comente el vestido que usaba hoy el torero malagueño. Era un terno color marrón claro, con golpes negros. La casaquilla le estaba ancha, haciale vuelo, a pesar de que Matías Lara no es de cuerpo mimbrenío, así es que el ranglán matineo o salida de teatro dábele un aspecto de torero antiguo.

Lo hago por recordar si aquellos agremados y aquellos azabaches los he visto yo en algún lado, tal vez en los abrigos antiguos de alguna conemporánea de mi abuela.

Con esta indumentaria de torero, de torero de «La Lidia», hoy ha entusiasmado Larita un exitazo, grande, entusiasta de plaza de toros. Larita ha tomado desde el primer momento todo a guasa, y al salir tropicado de las verónicas del primer toro, nos dijo desde el redonde: «¡No apurarse, no es nada! Luego se ha preocupado del buen orden de la lidia, y a Cape, por torear a dos manos, le ha reprendido fuerte: ¡Toree usted a una mano, mi querido torero!»

Luego ha tomado las banderillas y después de citarle desde largo y darle con los cuatro palos un pase de pecho, clavó monumentalmente los dos pares a un tiempo, en todo lo alto. Oyó una ovación formidable,

que fué en aumento al hacer la faena de muleta, siempre valiente, cerca, y dejó al enemigo — un jabonero bien puesto — más de media en las agujas. Dió la vuelta al ruedo y le concedieron la oreja.

Al otro toro, un toro fogueado, le hizo otra labor apretadísima, y como la res no pasaba, le pegaba fuertes palos con el estoque en la cara y así consiguió hacer una buena faena, siempre con gran exposición, porque este cuarto toro de Palha, pesaría cerca de veintiocho arrobas. Un pinchazo que le valió una ovación, y media estocada, fué lo que hizo con el estoque.

El toro se fué a los medios y Larita allí le quitó la muleta de la cara, y con valor suicida metió mano a una banderilla por encima del testuz y sacando el estoque, descabelló.

La ovación fué formidable, le concedieron las dos orejas y el rabo, tuvo que dar dos vueltas al ruedo y aun salió luego a los medios con el vaso del agua que estaba tomando.

Algabeño completamente «borrao» y «anulao» como para «olvidao».

Dominguín tiene una tarde desigual. Lo mejor que hizo, fué matar al sexto, un animal de aspecto imponente por la cabeza que tenía. El diestro se quedó arrodillado durante largo tiempo delante de esta res, que estaba hecha polvo de un puyazo colosal que puso Marinero. Al matar, cruzó muy bien, y enterró todo el estoque hasta la empuadura.

A su primer enemigo lo mató de una estocada chalequera completamente. Hizo un quite oportunísimo y superior.

El sexto toro ha sido muy bravo y muy noble; un gran toro. El primero, segundo y tercero, cumplieron, tardeando, y el cuarto y quinto fueron fogueados.

Picardo, Marinero, que estuvo verdaderamente superior con el puyazo del sexto.

Banderilleó Dominguín al sexto con tres pares al cuarto y estuvo mal, haciendo muchas salidas falsas y ejecutando la suerte sin estilo.

P. ALVAREZ.

SERVICIO TELEGRAFICO

MADRID - PROVINCIAS - EXTRANJERO

INFORMACIONES DE ESTA MADRUGADA

El ministro de Fomento y los problemas económicos

Los propósitos del Sr. Cierva. ¿Está Casanellas en Madrid? Los sindicalistas presos declaran la huelga del hambre. Colisión entre los sindicalistas y la policía. La zona española de Marruecos y el problema de Tánger. El ultimátum a Alemania, manifiesto alemán y contestación de los aliados.

Conferencias de las 5, 6 y 7 de la mañana.

Madrid, 10

NOTICIAS VARIAS Madrid.

Casanellas no ha sido detenido. Importantes manifestaciones del Sr. La Cierva sobre cuestiones económicas.

El director general de Seguridad, Sr. Millán de Priego, ha desmentido nuevamente la detención de Casanellas, diciendo que, efectivamente, se han realizado varias detenciones relacionadas con el atentado del señor Dato, que se cree son importantes, hasta el extremo de que se tiene la impresión de que Casanellas no está en Madrid.

También les manifestó el Sr. Millán de Priego que le había visitado el representante de los empresarios de cinematógrafos, para notificarle el propósito de cumplimentar sus órdenes.

—El ministro de Fomento, Sr. La Cierva, ha declarado que después de haber procurado resolver en la forma ya conocida, las cuestiones más importantes, relacionadas con las subsistencias, suprimiendo las trabas para la exportación y compra-venta, las Juntas y Comités inútiles, especialmente en las cuestiones de azúcar, trigo y aceite, dedicase ahora a las cuestiones arancelarias y de transportes.

Para la primera ha dicho que se procurará proteger en lo posible la riqueza pública de la patria, disponiendo al mismo tiempo las armas necesarias para concertar nuevos tratados de comercio con otras potencias.

Lo primero es indispensable — dice — porque en los tejidos, la siderurgia y los carbones, se viene trabajando tres días semanales en muchas partes, y en otras no se trabaja nada, habiéndose agravado todo con la concurrencia extranjera de hierros y carbones, intensificando el problema social.

Tenemos, por consiguiente, el deber de atajar el problema de transportes, que es capitalísimo.

Se informan dos ideas esenciales. La primera, no castigar ningún interés legítimo, sino por el contrario, procurar armonizarlos todos, y la segunda, atacar el problema de transportes íntegramente, siendo sólo una faceta de él de cuanto se relaciona con los ferrocarriles actuales.

Hasta ahora no he encontrado resistencia alguna, sino muy buena disposición por parte de todos.

Lo que ocurre es su deseo de resolver el problema con las obligadas etapas impuestas por la magnitud del mismo y la necesidad de ir afrontando otros urgentes problemas relacionados con las subsistencias, las industrias y los aranceles y los cuales le obligan a demorar al proyecto de transportes, que se conocerá mañana en Consejo de ministros.

En honor de la reina.

En la embajada de los Estados Unidos se celebró el banquete en honor de la reina y de sus hermanos los marqueses de Carlsbrooke.

Seguindo los pasos de Casanellas. — Nuevos interrogatorios. — Pesquisas judiciales. — ¿Está o no está en Madrid?

El juez, Sr. Escalera, sometió a un amplio interrogatorio a los detenidos, saliendo de la cárcel a altas horas de la noche y mostrándose reservadísimo.

Lo único que dejó traslucir es que, sin poder decir nada, muy pronto se pondrá en claro el misterio.

—Durante la noche corrió insistentemente el rumor de que había sido detenido Casanellas; los periodistas recorrieron todos los centros de información no consiguiendo poner nada en claro, pues todos los elementos que pueden dar noticias ciertas, se muestran reservadísimos contestado con evasivas.

Una alta personalidad ha dicho, sin embargo, que Casanellas se encuentra en Madrid, sabiendo la policía donde está y siendo su captura cuestión de un momento a otro.

La expectación por esto es enorme.

Provincias.

ALICANTE

Accidente de un biplano reo. — Muerte del piloto.

A causa de una formidable tormenta, cayó en el término de Campillo y en el cauce de un río seco, el biplano correo de Toulouse-Rabat, que iba pilotado por el francés señor Marcel Slichter.

Luego se organizó una manifestación, presidida por los parlamentarios, para entregar las conclusiones al gobernador.

SEVILLA

El estado de los diestros cogidos el domingo.

Sánchez Torres se muestra posttradísimo a causa de la intensa hemorragia que sufrió.

Para ligarle la femoral, hubo necesidad de dilatarle la herida.

Su estado inspira bastante cuidado.

Nacional II tiene una gran inflamación en el pecho, por la paliza que recibió.

Además tiene hundido el cartilago del costado izquierdo.

CIUDAD REAL

Accidente sin consecuencias.

Salió para Alcázar el teniente de aviación, Sr. Moreno, y por pararsele el motor, cayó violentamente el aparato al suelo, resultando el aviador ileso.

La huelga de Puertollano.

En vista de la excitación de los dos mil mineros que hay en huelga en Puertollano, trasladóse allí el gobernador y reunió a una comisión de obreros y patronos mineros en el Ayuntamiento.

Consiguióse la solución del conflicto, y siendo vitoreado el gobernador por su éxito.

TETUAN

Viaje de un diputado republicano. — Una agresión de los moros.

Ha llegado de Tánger el diputado republicano, Sr. Companys, que propone estudiar sobre el terreno la españolización de Tánger, para tratar el problema en el Parlamento.

Recorrerá toda la zona española.

Estima como una necesidad sostener la intervención de España en Marruecos, pero se precisa intensificar la acción colonizadora civil, hoy casi abandonada al Ejército.

Cree que no será posible dialogar con Francia sobre la nacionalización de Tánger.

WASHINGTON

El ultimátum a Alemania.

Por noticias procedentes de fuente autorizada, se sabe que el Gobierno de los Estados Unidos, desea que Alemania acepte el ultimátum de los aliados, asegurándose que el comisario norteamericano en Berlín, lo ha comunicado así al Gobierno alemán.

BERLIN

Manifiesto a la población minera.

Los jefes de los sindicatos alemanes de Silesia han dirigido un manifiesto a la población minera para que vuelvan al trabajo, a fin de que se restablezca la tranquilidad a cambio de que se retiren las tropas irregulares.

El manifiesto lo aprobó el representante francés.

LOGROÑO

Asamblea de viticultores.

En uno de los coliseos de esta capital se ha celebrado la asamblea vinícola, pronunciándose discursos no los que se abogó por la exportación de los vinos y la supresión de impuestos.

Los mayoritarios y el ultimátum.

El grupo socialista mayoritario del Reichstag ha adoptado una resolución, declarando que la aceptación del ultimátum de los aliados no tiene razón de ser, ni puede evitarse la ocupación de la cuenca del Rhur, como no declare el Gobierno de Baviera que desarmará a las guardias cívicas.

Declaran también que algunas exigencias de la Entente contradicen el tratado de Versalles, pero ante las violentas medidas que amenazan a Alemania y las incommensurables consecuencias políticas y económicas que resultarían, el partido mayoritario está dispuesto a apoyar toda tentativa formal para llevar a la práctica las exigencias de los aliados.

PARIS

Contestación a la nota alemana sobre el Alta Silesia.

El Gobierno francés ha contestado hoy a la nota remitida por el Gobierno alemán a los aliados de Londres, París y Roma, referente a la cuestión del Alta Silesia.

La contestación ha sido entregada a la embajada alemana en París.

El Gobierno francés, insiste sobre el carácter marcadamente tendencioso de la nota e indica que los disturbios del Alta Silesia fueron debidos, en parte, a las noticias falsas que decían que sería atribuida a Alemania la cuenca minera de aquel territorio.

RIVERA

GRAN OCASION

Para pago de testamento se vende precioso automóvil europeo, marca «Elizalde», tipo Reina Victoria, del año 1920; preciosa carrocería Limousin, ricamente vestida, estado nuevo, arranca automático, alumbrado eléctrico, carburador Zenit, magneto Bosch, consumo. 17 litros gasolina por cien kilómetros; costó recientemente 40.000 pesetas, se vende por 20.000 a toda prueba. Para más detalles, dirigirse a D. José Rodríguez, calle de Vega, 22, principal, Valladolid. 28 A y 8, 6, 10 y 13 de M.

Caja de Socorros

para labradores y ganaderos, fundada por los Excmos. Sres. Condes de Crespó Rasón.

El día 28 de Mayo próximo, a las doce de la mañana, se celebrará en las oficinas de esta fundación la subasta de las fincas de su pertenencia sitas en Béj. Sorihuela, Aldeanueva de Figueras, Parada de Rubiales, Villamayor, Seto serrano, Villanueva del Conde y Bermellano, en la provincia de Salamanca y en Tórtolas, Becedillas, Santiago de Collado y Vita, en la de Avila, con sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en las oficinas de dicha institución. mt. js. h 28 M.

Oposiciones convocadas 30 Abril.

Tribunal de Cuentas.

No se precisa título.

Sueldo, 3.000 pesetas.

Se admiten señoritas. Edad, diez y seis treinta años. Távira, 4. 5-5

Se necesita un maquilón, de buenas referencias, para la Aceña del Palacio de los Dieces (Ledema) donde informará Germán Simón.

Ramos de talco, variados, con surtido, confeccionados por obreras del «Sindicato Católico», se hacen del precio y dimensiones que se deseen. Librería de Antonio Cuesta, Plaza Mayor. 15 13

NOTICIAS

La recaudación de ayer para el Tesoro por los conceptos que se expresan fué la siguiente:

Utilidades, 3,45 pesetas; Derechos Reales, 631,21; Consumos, 1,819,00; Transportes, 767,05; Alumbrado, 50,13; Rentas, 720,00; Demás recursos, 15,00; Operaciones, 196,495,75 pesetas.

DR. SANDOVAL

Enfermedades de los aparatos respiratorio y digestivo.

DOCTOR RIESCO, 25.

Consulta: de ONCE a DOS

Nota.—Advierto a mi clientela que he dejado de pertenecer a la Policlínica Médico Quirúrgica.

Por el teniente alcalde de semana, don Pablo García, han sido impuestas las siguientes multas:

Al dueño de un perro, que no llevaba bozal, 10 pesetas.

Por tender alfombras en los balcones, fuera de hora, una.

A los padres de dos chiquillos que rompieron varias bombillas del alumbrado público, una peseta a cada uno.

Al dueño de un perro que mordió a un niño, 5 pesetas.

Estreñimiento

Habitual, tratamiento ideal con PILDORAS ZEHNAS. Caja pequeña un real; grande, una peseta. Venta: Farmacias y Droguerías. mt.

DR. JOSE GOMEZ DIEZ

MEDICO OCULISTA

Plaza Mayor núm. 16 (entrada por la Lonja de la Cárcel).

Consulta diaria de once a una y de tres a cinco. mt. y v.

REGALO

Verificado el sorteo del regalo de la venta de un día en el «Todo a 0,65 y 0,95», ha resultado premiado el día 28 de Abril. Por lo tanto, todos los compradores que efectuaron compras en dicho establecimiento mencionado día, pueden pasar a recoger el regalo, previa presentación del ticket, en el «Todo a 0,65 y 0,95», calle de Zamora, 13. 4 2

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en este Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos: Estanislao Colmenar González, María Borrego Benito, Juan Fraile Olivera, María de la Victoria Perretta Olveda, Isabel Felipe Fuentes, Ramona González Marcos, Josefa Campos Sánchez y César Domínguez Fernández.

Fallecimientos: Vicente Gabriel Gallego García, Leoncia Rollán García, Benigno Antonio Santiago y Mariano Herrero Albo.

LUDEÑA

Trabaja con todos los adelantos modernos. Plaza Mayor, 10, principal, Salamanca. m-js

HEREDIA

Asistente del Dr. Diez, médico de la Beneficencia Municipal. Pérez Pujol, 5 y 7. Consulta de once a una. Los martes consulta gratuita para los pobres. Especialidad, cirugía. —a—

El número 1.049 de la importante revista madrileña, «El Financiero», contiene entre otros trabajos los siguientes: El crédito y los negocios; semana internacional, por Milló.

Credito de la Unión Minera, por A. Deballos.

Secciones de Navegación y Consorcios Navales, Avisos Oficiales, Cervezas e Industrias derivadas, Ferrocarriles, Agricultura, Minería y Metalurgia, Estadística, Ingeniería e Industrias, Seguros, Dividendos y Cupones.

El número 1.049 de la importante revista madrileña, «El Financiero», contiene entre otros trabajos los siguientes: El crédito y los negocios; semana internacional, por Milló.

Credito de la Unión Minera, por A. Deballos.

Secciones de Navegación y Consorcios Navales, Avisos Oficiales, Cervezas e Industrias derivadas, Ferrocarriles, Agricultura, Minería y Metalurgia, Estadística, Ingeniería e Industrias, Seguros, Dividendos y Cupones.

El número 1.049 de la importante revista madrileña, «El Financiero», contiene entre otros trabajos los siguientes: El crédito y los negocios; semana internacional, por Milló.

Credito de la Unión Minera, por A. Deballos.

Secciones de Navegación y Consorcios Navales, Avisos Oficiales, Cervezas e Industrias derivadas, Ferrocarriles, Agricultura, Minería y Metalurgia, Estadística, Ingeniería e Industrias, Seguros, Dividendos y Cupones.

El número 1.049 de la importante revista madrileña, «El Financiero», contiene entre otros trabajos los siguientes: El crédito y los negocios; semana internacional, por Milló.

Credito de la Unión Minera, por A. Deballos.

Secciones de Navegación y Consorcios Navales, Avisos Oficiales, Cervezas e Industrias derivadas, Ferrocarriles, Agricultura, Minería y Metalurgia, Estadística, Ingeniería e Industrias, Seguros, Dividendos y Cupones.

El número 1.049 de la importante revista madrileña, «El Financiero», contiene entre otros trabajos los siguientes: El crédito y los negocios; semana internacional, por Milló.

Credito de la Unión Minera, por A. Deballos.

Secciones de Navegación y Consorcios Navales, Avisos Oficiales, Cervezas e Industrias derivadas, Ferrocarriles, Agricultura, Minería y Metalurgia, Estadística, Ingeniería e Industrias, Seguros, Dividendos y Cupones.

El número 1.049 de la importante revista madrileña, «El Financiero», contiene entre otros trabajos los siguientes: El crédito y los negocios; semana internacional, por Milló.

Credito de la Unión Minera, por A. Deballos.

Secciones de Navegación y Consorcios Navales, Avisos Oficiales, Cervezas e Industrias derivadas, Ferrocarriles, Agricultura, Minería y Metalurgia, Estadística, Ingeniería e Industrias, Seguros, Dividendos y Cupones.

El número 1.049 de la importante revista madrileña, «El Financiero», contiene entre otros trabajos los siguientes: El crédito y los negocios; semana internacional, por Milló.

Credito de la Unión Minera, por A. Deballos.

Secciones de Navegación y Consorcios Navales, Avisos Oficiales, Cervezas e Industrias derivadas, Ferrocarriles, Agricultura, Minería y Metalurgia, Estadística, Ingeniería e Industrias, Seguros, Dividendos y Cupones.

El número 1.049 de la importante revista madrileña, «El Financiero», contiene entre otros trabajos los siguientes: El crédito y los negocios; semana internacional, por Milló.

Credito de la Unión Minera, por A. Deballos.

Secciones de Navegación y Consorcios Navales, Avisos Oficiales, Cervezas e Industrias derivadas, Ferrocarriles, Agricultura, Minería y Metalurgia, Estadística, Ingeniería e Industrias, Seguros, Dividendos y Cupones.



Este es el reconstituyente que usted necesita y el que ha de devolverle la perdida felicidad, consiguiendo esa dicha rápidamente. El apetito se presentará excelente en los primeros días, preparando al organismo para la ansiada transformación, devolviendo a usted su alegría y su entusiasmo, al mismo tiempo que el vigor y la fortaleza.

AUTOMOVIL SALON

Azafranal, números 1 y 3.

Representación de los automóviles Fiat, Overland, Essex, Nash y Piccard Pictet.

Aceite Albany. Cubiertas Fish, Michelin e Indian Rubber. Piezas de recambio.

Camiones FIAT, propios para ómnibus.

De una tonelada.	15.000 pesetas.
De una y media tonelada a dos.	20.000 —
De tres y media toneladas.	24.000 —
De cinco toneladas.	25.000 —

Coches de turismo.

Chassis, 10-15 H. P.	12.000 pesetas.
Chassis, 15-20 H. P.	17.600 —
Chassis, 20-30 H. P.	22.500 —
Coches Essex, doble faetón.	18.500 —
Coches Nash, siete asientos.	20.000 —
Coches Overland, doble faetón.	12.000 —
Coches Piccard Pictet.	36.500 —

Todos estos coches están en Salamanca, para entrega inmediata, y podemos ofrecer para los camiones de una, de una y media a dos y tres y media toneladas, carrocerías terminadas para 12, 18 y 26 viajeros, respectivamente, nuevas de fábrica, a 7.000 pesetas

BALNEARIO DE CALDAS DE OVIEDO

Aguas nitrogenadas, bicarbonatadas, radioactivas. Artiritismo, reumatismo, catarros, gripes mal curadas.

Gran Hotel del Balneario.

Habitaciones confortables, parques, cine, atracciones. A veinte minutos de Oviedo, en automóvil del Balneario. Estación Caldas, ferrocarril Vasco-Asturiano.

Temporada oficial, 15 Junio a 15 Octubre.

María R. de Vargas

PROFESORA EN PARTOS

Exmatrona de la Casa de Maternidad

Plaza de Lavapies, 4, principal MADRID

Consulta profesional. Absoluta reserva

Hospedaje higiénico para embarazadas

PRECIOS CONVENCIONALES

¡Venta asombrosa!

«La Vanguardia», periódico de Barcelona, en su número correspondiente al 22 de Enero último, ocupa toda la página 22 con el siguiente anuncio:

«La bondad de una marca se demuestra por la calidad y cantidad de sus compradores.»

BUICK

AUTOMOVILES BUICK vendidos el año 1920: A continuación consigna los nombres de los compradores, ascendiendo el número de los autos a la bonita y asombrosa cifra de

¡340!... ¡340!... ¡340!...

Si en tiempo de Fr. Luis de León hubieran estado en uso los automóviles, el eximio poeta hubiera dicho en su «Profecía del Tago», al rey D. Rodrigo.

¡Al Buick! ¡Al Buick!

«Acude, corre, vuela, traspasa la alta sierra, cruza el llano, mueve, mueve el pedal, mueve la biela, giro imprime al volante con la mano, vence en velocidad a un buen biplano.»

y obedeciendo el rey godo y dando preferencia al BUICK hubiera llegado a orillas del Guadalete antes de que se reuniera allí la hueste musulmana para dejar a ésta humillada y vencida.

Indudablemente el BUICK hubiera trocado en triunfo la ría del Guadalete.

Autos vendidos en 1920: total, ¡340!

Agente en España: F. S. Abadal. — Barcelona.

En la provincia de Salamanca, Barnardo Corredera. — Alba de Tormes. d. 10 y 20 m.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: **12.000.000** de pesetas efectivas. Completamente desembolsadas.

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y en Marruecos. Veintisiete años de existencia



Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios. Seguros de valores. Seguros contra accidentes. Seguros marítimos

SUBDIRECTOR EN SALAMANCA: **DON ANDRES PEREZ CARDENAL** PLAZA DE LA LIBERTAD

SECRETO INDIO

¿QUE ES EL SECRETO INDIO?

El «Secreto Indio» es una preparación racional de varias plantas y raíces que crecen en la India, las cuales tienen la virtud de estimular la raíz del pelo, haciéndola volver a la vida, y convirtiéndola, con su uso, en abundante cabellera, fuerte, espesa, larga y sedosa, las calvicies más pronunciadas y difíciles.

SECRETO INDIO es el único producto que no fracasa nunca, aun en los casos más desesperados.

Cuando esté usted cansado de usar otros productos sin resultado, entonces use **SECRETO INDIO**

Así podrá juzgar por propia experiencia los infalibles resultados del **SECRETO INDIO**

SECRETO INDIO FRASCO PEQUEÑO, 4 PESETAS.—GRANDE, 6.

De venta: **CASA BOYERO** Plaza Mayor, 1, y Zamora, 1.—Salamanca.

Se envía el pequeño por correo, a cualquier punto, agregando a su importe 1,75 por giro postal o sellos de correo, para franco, y el grande por ferrocarril, a los puntos donde haya estación, agregando a su importe cincuenta céntimos para embalaje.

Imprenta y librería de Núñez, Salamanca.

AUTOMOVILES BRASIER

Chassis último modelo 18 HP, 85 dealesge por 150 de carrera, cuatro cilindros, cuatro velocidades, motor de puesta en marcha, magneto de alta tensión. Dinamo y acumuladores para el alumbrado, cuenta kilómetros, marcador de velocidades, reloj, tanque para la aspiración de la gasolina, ruedas metálicas intercambiables R. A. F. : Autocamiones y ómnibus «BRASSIER», los más acreditados, de 2 y 3/2 toneladas con ruedas y gomas Michelin, y de 5 toneladas con bandages.

Representante exclusivo, **Guillermo del Paso.**

Dirigirse a los Garages Centrales del mismo en Valladolid y Palencia.

EN LA PASADA CONVOCATORIA PARA TELEGRAFOS

la Academia OLIVARES (Desengano 29, Madrid) ha obtenido 46 aprobados de 54 alumnos, entre ellos los números 4, 8, 18, 20, 31, 56, 59, etc., para 804 plazas. Número limitado de alumnos. Internado. Baño. Nuevo plan exámenes Septiembre. Pídase reglamento.

CALLOS

No se lamenta Ud. de tener sus pies destrozados. No achaque a sus callos lo que solo es obra de su incuria. El que tiene la cara sucia es porque no se lava. El que tiene callos, juanetes, ojos de gallo o durezas, es porque no usa el patentado **Unigento mágico** que en tres días los extirpa totalmente. Pídalo en farmacias y droguerías, 1,50 pesetas Depósito en Salamanca: Farmacia de Viuda de H. Díez, Arrabal del Puente, núm. 2.

ADVERTIMOS

a nuestros lectores que la antigua casa **ODEÓN**, de Madrid, sirve a provincias sus aparatos y discos, pagaderos en plazos mensuales insignificantes y a precios de contado.

:: Pueden pedirse catálogos y detalles ::

ODEON. PRECIADOS, 1, MADRID

JUAN A. MARTIN

TALLERES ELECTROMECHANICOS — MAQUINARIA ELECTRICA

MOTORES ALEMANES «BITTER». — Grandes existencias de los mismos en todas potencias y voltajes para entrega inmediata.

LAMPARA «ARGI». — De filamento en espiral. La mejor y más económica. La de mayor luminosidad y menos consumo.

MATERIAL ELECTRICO para instalaciones de alta y baja tensión, de construcción nacional y superior calidad.

PEDID CATALOGO Y PRECIOS

PLAZA ECHANIZ — TELEFONO, NUMERO 1.220 — BILBAO

BALNEARIO DE LIERGANES (Santander)

Unicas y eficacisimas aguas para curar y prevenir los catarros de la NARIZ, BRONQUIOS y PULMON; INFARTOS PULMONARES, ARTERIOESCLEROSIS, NEFRITIS y COLICOS NEFRITICOS

FERROCARRIL — TELEGAFO — GIRO POSTAL — GARAGE

F. AVERLY

MAQUINARIA

Oficinas y almacenes: Calle Delicias, 2,

MADRID

PREMIADO EN LA

EXPOSICION DE INGENIERIA

MADRID 1919